

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXII.—NÚM. 19.605.

Madrid.—Lunes 16 de Octubre de 1911.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ESPERANDO LAS NUEVAS OPERACIONES

El entierro de Ordóñez.—Los ataques de la "harka"

Detalles de la acción del 10.—Entierro solemne.—La columna Zubia.—Enfermos y heridos.—Alocución del coronel Primo de Rivera.—El Infante Don Alfonso protegiendo un convoy.—Impresión en provincias.

Desde Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los moros atacan.—El general y el capitán heridos.—El oficial de Ceriñola.—Esperando el convoy.

MELILLA. (Domingo. Despacho telegráfico depositado en Melilla a las doce y media de ayer y llegado a nuestra Redacción a las diez y media de la noche.) Llegaron algunas fuerzas de Imarufen y cuentan que el combate de ayer tuvo por origen el que los moros hostilizaron a los soldados que salieron para hacer la aguada, desde el campamento de Imarufen.

Para proteger a las fuerzas que hacían la aguada fue necesario que salieran dos compañías.

El enemigo se presentó entonces en crecido número en las lomas de Tikermin, que son las que ocuparon nuestras tropas el día 7.

El general Carrasco consultó lo que se hacía con el general Ordóñez, que estaba en Izhafen.

Cumplimentando las órdenes del general Ordóñez, hizo la Artillería unos treinta disparos.

Los moros trataron de envolver las posiciones, para lo cual se metieron en el barranco que separa Imarufen de Izhafen; pero el intento les resultó mal, pues cogidos los moros entre dos fuegos, tuvieron gran número de bajas.

El capitán de Artillería herido es D. Jesús Martínez, que precisamente había salido en el relevo de la misma mañana del mando de la batería y estaba franco de servicio.

El general Ordóñez fue herido dentro del mismo campamento, cuando se disponía a retirarse del sitio en que dirigía la acción, por creer que ya había cedido el impetuoso ataque del enemigo.

El oficial del regimiento de Ceriñola que resultó herido es el segundo teniente D. Jesús Esparza.

Se espera que de un momento a otro, en la misma mañana de hoy, llegue a la plaza el convoy de las posiciones, trayendo al general Ordóñez y a los demás heridos.

El ministro de la Guerra.

Esta mañana han marchado el ministro de la Guerra y el general Aldave a visitar las posiciones de Beniscar.

Heridos que mejoran.

Los tenientes Segura y Moretón continúan mejorando de las heridas que recibieron el día 7.

Ha llegado el padre del teniente Segura.

Alocución de Primo de Rivera.

El coronel Primo de Rivera ha publicado en la orden del Cuerpo una alocución, en la que dice:

«Veinte días estuve al frente de vosotros, por haberme condecido el Rey el honor de reemplazar al coronel Astillero, que perdió la vida entre vosotros y al frente del enemigo.

«Por corto que parezca este plazo, la intimidad de la vida en campaña, la atención y el estudio que a las fuerzas que se mandan se dedica en los combates, me hizo conocerlos mejor que si hubiéramos convivido largo tiempo.

«No es San Fernando el primer regimiento que mandé en campaña. También he mandado Melilla y Wad-Rás, y los recuerdo con grata satisfacción.

«Pero ninguno de los sometidos a mi dirección dió pruebas tan concluyentes como las demostradas en el fuego el día 20 de septiembre en las lomas de Talusit, y el 7 de octubre, fechas en que maniobró el regimiento como si el enemigo fuera supuesto, no obstante haber recibido heridas media docena de oficiales y más de medio centenar de soldados, lo que demostraba la realidad del combate.

«Cuando compartí el honor de caer herido, no me preocupó dejarme sin mando, seguro de la actitud de todos.

«Poco amigo de los elogios, rompí mi oscuridad, elevando a la superioridad el alto concepto que me habían merecido los excelentes soldados.

«Quiera Dios, en bien de la Patria y por el honor del Ejército que deis cima gloriosamente a la campaña y obtengáis los honores que os corresponden.

«El Rey ha designado para sucederme al coronel Romero, que mandó un batallón del regimiento del Rey durante la pasada campaña y en ocasiones todo el regimiento, demostrando sus excepcionales condiciones para ponerse a vuestro frente.

«Ganaís en el cambio. Al despedirme de todos, es inútil decirlos que el lazo de unión creado lo estimo como firmísimo pacto de estrecha amistad. Este lazo se estrechará más cada vez que al grito de ¡viva España! y al de ¡viva el Rey! volvamos a encontrarnos reunidos para defender los intereses de la Patria, de la sociedad y de la dinastía española.

«Vuestro coronel, Primo de Rivera.»

Entierro de un médico.

Ayer se verificó el sepelio del cadáver del médico segundo D. Pablo Jiménez, que falleció de fiebres.

El mando de la división y el Gobierno militar.

MELILLA. (Despachos de las tres de la tarde de ayer, recibidos en nuestra Redacción a las once de la noche.) Se ha encargado del mando de la división del general Ordóñez el gobernador militar de la plaza, general Arizón.

Para sustituir a éste ha sido nombrado gobernador militar interino el general de brigada, actual comandante general de Artillería de la plaza, Sr. Palomo.

El cadáver de Ordóñez.

El general Palomo fué a primera hora al Hospital de los Docks con objeto de dar órdenes relacionadas con el traslado del cadáver del general Ordóñez.

El rostro del cadáver presenta aspecto tranquilo y de gran serenidad.

Parece enteramente que está dormido.

Rasgos personales.

El general Ordóñez tenía fama de arrojado y valiente.

Cuéntase que tenía el criterio de dar confianza al enemigo, dejándole acercarse para atacarle más rudemente, como ocurrió en la acción del 12, con tan excelente resultado.

Cuando llovían las balas en el campamento se mostraba siempre erguido y sereno, hablando con todos de cosas indiferentes.

Por esta misma valentía llegaron a señalarse detalles que se comentaban como verdaderas excentricidades; pero lo cierto es que era valentísimo.

Se cuenta que en la pasada campaña pidió venir a Melilla, para lo que escribió una carta al ministro, diciendo que deseaba ser destinado al Ejército de operaciones sin sobresuelo, renunciando a las recompensas, y sin que fuera su nombre publicado en la Prensa.

Tenía verdadero entusiasmo por su profesión militar, y era su nombre objeto siempre de atención cuando en los corrillos se comentaban incidentes de la campaña.

La acción del 12 le dió extraordinario relieve, y puede decirse que era una figura popular, cuyos rasgos personales circulaban diariamente de boca en boca.

Cómo fué herido Ordóñez.

MELILLA. (Domingo, noche.) Conócense nuevos detalles, que rectifican en parte las referencias primeras acerca de la forma en que fué herido el general Ordóñez.

El hecho ocurrió a las tres de la tarde, a cuya hora se sostenía el fuego desde Imarufen, jugando principalmente la Artillería.

Por esta circunstancia determinó el general trasladarse a dicha posición.

Algunos pacos habían logrado introducirse en los barrancos próximos a Izhafen.

Desde allí molestaban a las fuerzas de la posición, en el sitio que ocupaba la batería Lecumberri, en la parte izquierda avanzada del campamento, donde fué herido un cabo.

El general se encontraba hablando con los jefes de los dos batallones.

Formaban un grupo, situado en la parte media del campamento.

Por tanto, no estaba en la batería, como se dijo en un principio.

Llamó el general a su ayudante, el capitán de Caballería Sr. Avila, y le dijo:

—Que preparen los caballos para ir a Imarufen.

Transcurridos algunos momentos, volvió el capitán Avila, y dijo:

—Mi general, los caballos y la sección de escolta están preparados.

No había acabado la frase, cuando el general Ordóñez se desplomó, cayendo en tierra tan rápidamente que nadie pudo evitarlo.

Le recogieron y llevaron a la tienda, sin que el general pronunciase ni una palabra desde el instante en que cayó herido, porque había perdido el conocimiento.

Creyeron que había muerto instantáneamente, pues le tomaron el pulso y observaron que carecía de pulsaciones.

Así transcurrieron algunos instantes de verdadera alarma.

Cuando recobró el conocimiento, le dijeron:

—¿Está usted mejor?

Pero se quejó de un fuerte dolor al corazón, queriendo arrancarse el parche que, para contener la hemorragia, le habían colocado.

Después apenas habló.

Sus últimas palabras las pronunció cuando, dirigiéndose a su ayudante, exclamó:

—Avila, usted puede respirar; yo no puedo.

Volvió a perder el conocimiento y ya no lo recobró.

El convoy de heridos.

A las seis de la tarde salía de las posiciones el convoy con dirección a Tauriart Zag.

Fuó colocado el general Ordóñez en una camilla y llegó a dicha posición ya muy postrado.

El médico Sr. Navarro iba a pie, al lado del herido, y con frecuencia le tomaba el pulso.

El herido no hablaba. Solamente se quejaba. Sus gemidos eran frecuentes.

Poco después de salir de Tauriart Zag en dirección a Ras Medua, falleció el general Ordóñez.

Eran las ocho de la noche.

Llegó el convoy a Ras Medua a la una de la madrugada y pernoctó en esta posición.

Otro herido.

En el mismo lugar donde fué herido el general Ordóñez, lo fué también, poco más tarde, el capitán de Artillería D. Jesús Martínez. Acababa de desmontar, pues había llegado momentos antes.

Cuando intentó volver a montar, recibió un balazo en la espalda, que le produjo una herida leve.

Las bajas en Izhafen.

El general Ordóñez fué herido casualmente. Ha sido una de tantas víctimas de los pacos, como lo fué el capitán de Administración Militar Sr. Ramajos, sin que sea cierto que cometiera en esta ocasión imprudencia alguna.

Durante todo el tiroteo a que me refiero, los heridos fueron el capitán Martínez y cuatro de tropa.

La capilla ardiente.

El salón de la Capitanía general, donde se ha instalado la capilla ardiente, es visitadísimo, desfilando por él todo Melilla.

El cadáver del general viste uniforme de rayadillo con fajín.

Soldados de Artillería hacen los honores, permaneciendo de guardia a los lados del ataúd.

En la capilla ardiente han sido colocadas las coronas que dedican al general fallecido los artilleros de Melilla, los artilleros de Trubia y el ministro de la Guerra.

El plan de los moros.

MELILLA. (Domingo, noche.) Esta noche se reciben más detalles de la forma en que ocurrió el tiroteo de ayer.

Se sabía por confidencias que los moros irían a esperar las fuerzas que desde Imarufen salen todas las mañanas para hacer la descubierta.

Efectivamente: poco después de salir del campamento dichas fuerzas, empezaron a tirar los moros, haciéndolo a la distancia de 300 metros y parapetados en las lomas de Talusit.

Los moros hacían un fuego violento y debían tener pensado algún plan, que no pudieron realizar, pues se observó que desde los primeros tiros empezaron a salir en gran número por las laderas y los barrancos del otro lado del río.

Muchos moros atravesaron el Kert, a pesar del violento fuego que se les hacía para proteger la descubierta.

Practicaban este reconocimiento las compañías primera y tercera de un batallón del regimiento de Ceriñola.

El teniente Esparza.

Fuó herido el teniente Esparza al hacer la descubierta por una descarga que sobre su sección hicieron desde un barranco próximo.

La herida es en el brazo izquierdo y leve, porque sólo le interesa los tejidos blandos.

Más bajas.

El fuego aumentó y se hicieron algunas descargas, que dispersaron al enemigo.

Terminó el combate a las once de la mañana. Nuestras bajas, además del teniente Esparza, fueron un cabo y cuatro soldados del regimiento de Ceriñola, heridos.

Además resultó herido un moro de la Policía indígena.

Otro ataque.

A la una de la tarde volvieron los moros a disparar sobre el campamento.

Esta segunda vez resultó herido un soldado del batallón de cazadores de Chiclana, que con el de Segorbe acababa de llegar a la posición.

También hirieron un mulo y el caballo de un oficial de Artillería.

Disparó la batería del capitán Ballenilla, disolviendo nuevamente los grupos de moros, que se retiraron escarmentados; pero que todavía disparaban en su retirada.

El Infante D. Alfonso.

Al Infante D. Alfonso de Orleans le tocó proteger la aguada y se portó como un valiente.

Su sección estuvo disparando toda la mañana.

En la noche del día 11, cuando oyó los primeros tiros, se incorporó a su sección, para lo cual tuvo que atravesar toda la parte descubierta del campamento.

Toda la noche estuvo dirigiendo el fuego de la tropa que manda.

Llovía mientras atacaban.

El tiroteo duró ayer toda la tarde, arreciando a las siete y media.

A esta hora empezó a llover copiosamente. Mientras atacaba, se oía perfectamente el griterío del enemigo.

Desde el anochecer, los moros permanecieron inactivos, viéndose únicamente las luces con que se hacían señales.

Entierro del general Ordóñez

Las coronas.

MELILLA. (Domingo, noche.) Las coronas dedicadas a la memoria del general Or-

doñez, además de las citadas en despachos anteriores, son las siguientes:

Del capitán general, del gobernador militar, del personal del Parque de Artillería, de sus ayudantes de campo, de sus hermanos y otra que decía: «En nombre del Gobierno y del Ejército, al valiente general Ordóñez».

El féretro.

El cadáver fué depositado en severo féretro negro con aplicaciones de metal.

Sobre la tapa del féretro han sido colocados el salacó, el sable y el fajín del finado.

El féretro fué cubierto con la bandera nacional y se colocó sobre un armón de Artillería.

La presidencia del duelo.

Formaban la presidencia del duelo el ministro de la Guerra, el capitán general de Melilla, Sr. Aldave; el almirante Santaló, los generales Larrea, Urzáiz y demás que se encuentran en la plaza.

El cortejo.

A las cinco de la tarde se puso en marcha la comitiva para conducir al cementerio el cadáver del general Ordóñez.

El cortejo era numerosísimo, figurando en él la mayoría de los elementos militar y civil de la plaza, gran número de marinos y los diputados a Cortes Sres. Peris Mencheta y Esbry (D. Rafael).

El clero.

Asistió el clero, formado por los curas castrenses D. Pantaleón Romero, D. Fernando Solanilla, D. Félix Mier, D. Fermín Moreno y otros.

La escolta.

Rindiendo honores al cadáver, daban escolta el primer batallón del regimiento de Infantería de África, mandado por el teniente coronel Sr. Vallejo, y el cuarto escuadrón del regimiento de Caballería de Taxdirt, al mando del teniente coronel Sr. Elizacín.

El total de estas fuerzas estaba mandado por el general Ros.

En el cementerio.

Al llegar la fúnebre comitiva al cementerio, llovía copiosamente.

No se pronunciaron discursos.

Se hicieron las tres descargas de Ordenanza.

El cadáver recibió sepultura en un nicho de la galería, entre los lugares donde reposan los restos de los generales Hernández y Serrano.

Impresión en Melilla.

El paso de la comitiva fué presenciado por numeroso público, que comentaba tristemente el inesperado fin del general Ordóñez. MATA.

Telegrama oficial

MELILLA 15, 11 noche. Del capitán general.

A las cinco se ha verificado el entierro del general Ordóñez, rindiéndose al cadáver los honores de ordenanza.

General Arizón marchó por la mañana a Izhafen, encargándose interinamente del mando de la división.

Han desembarcado compañía montada de Administración Militar con todos sus elementos y 34 mulos para Parque móvil.

En el territorio no ocurre novedad.—Aldave.

Notas biográficas

El general D. Salvador Díaz Ordóñez y Escandón nació el 15 de marzo de 1845, y a los diez y seis años exactos de edad, el 15 de marzo de 1861, ingresó en el Ejército.

Militar valiente, pundonoroso hasta el extremo, desearo de servir a su Patria en las ocasiones más difíciles y de mayor riesgo, en 1895, a poco de haberse iniciado la guerra separatista cubana, marchó a la Gran Antilla. Era entonces teniente coronel de Artillería, y ya en la isla, dirigió todos los trabajos de fortificación de la Habana; realizó igual tarea en casi todas las costas de la Gran Antilla, y últimamente en Santiago de Cuba.

En la construcción y fortificación de la trocha de Mariel-Majana fué uno de los jefes que más se distinguieron y más trabajaron.

Se encontraba D. Salvador Díaz Ordóñez, en Santiago de Cuba cuando los norteamericanos pusieron sitio a esta plaza. Uno de los proyectiles de la escuadra yanqui le hirió gravemente en junio de 1898; tomó, sin embargo, parte activa en el combate memorable de 1.º de julio, y nuevamente fué herido, ascendiendo por modo tan honroso a general de brigada.

En 26 de marzo de 1908 ascendió a general de división.

En la memoria de todos se encuentra cómo dirigió el general Ordóñez el combate del 12 del pasado mes en las lomas de Izhafen.

Uno de los datos que prueban el temple

del general Ordóñez es que cuando fué, el año 1895, a Cuba, cayó gravemente enfermo, y no consintió en regresar a la Península. Siguió en la isla, y ya hemos visto cómo se condujo en ella y qué eminentes servicios prestó.

El general Ordóñez era, además, un gran hombre de ciencia. Su nombre, como inventor, ha alcanzado gran popularidad. Una de sus principales invenciones es el cañón que lleva su nombre, declarado reglamentario en la Artillería española desde 1.º de julio de 1891, en que dieron excelentes resultados las pruebas del mismo, practicadas en Gijón.

El cañón Díaz Ordóñez es de 30 centímetros y 44 toneladas, y está destinado al artillado de las costas. Es de fundición, con dos órdenes de zunchos de acero puladado, calibre de 305 milímetros y 29,9 calibres de longitud el ánima. Tiene el cierre de tornillo de acero, carga de 120 kilogramos y granada de 380. El cañón es de 9,65 metros de longitud total.

Tiene otro cañón, también de su invención, de 15 centímetros, destinado al servicio de plaza y costa.

La longitud total del ánima es de 32,5 calibres, y rayado de inclinación progresiva.

Modificó también el obturador Broadwell. Invenciones suyas son, por último, un cañón de 24 centímetros, y obuses de tiro rápido de 15, 21, 24 y 30; es decir, de los mismos tipos que los cañones.

Es, pues, no un inventor de piezas aisladas, sino de todo un sistema de artillería.

Ahora precisamente iba a ensayarse en Cádiz uno de sus obuses: el de 15 centímetros.

Los cargos principales que ha ocupado han sido: gobernador militar de Jaca, comandante general de Artillería de la primera región militar y director de la Escuela de Tiro.

Donde ha estado mucho tiempo prestando servicio ha sido en la fábrica de Trubia.

Ha ido voluntario a esta campaña, como lo fué a la de Cuba, como antes, de capitán, en los primeros tiempos de su carrera militar, había ido a la campaña carlista del Norte.

Esto, sabiendo que se trata de un hombre soltero, acaudalado, indica cuán grande era su valor, su amor a la carrera y su vocación hacia todo puesto de peligro.

Por eso cuando se ha preguntado a sus compañeros por rasgos del general Ordóñez, hemos oído indefectiblemente lo mismo:

—Ha muerto desafiando el mayor peligro.

Su valor en la guerra, su afición al estudio en la paz, eran sus dos grandes cualidades. Hombre de acción y hombre de ciencia: eso era el bizarro general.

El ilustre general Díaz Ordóñez poseía numerosas condecoraciones, como recompensa de sus excepcionales méritos. Entre otras, tenía la gran cruz de San Hermenegildo y la del Mérito Militar, para premiar servicios especiales.

Era también caballero de la Orden militar de Santiago.

El Sr. Canalejas en Palacio

El sucesor del general Ordóñez.

El Sr. Canalejas estuvo a primera hora de la noche en Palacio y sometió a la firma regia el decreto nombrando al general Aguilera, que en la actualidad tiene mando en Cartagena, para sustituir al general Ordóñez.

El Sr. Canalejas informó a S. M. de todo lo referente al ataque en que ha perecido el general Ordóñez.

Después fué el presidente del Consejo al ministerio de la Gobernación, y hablando con el Sr. Barroso, negó fueran ciertos los rumores que por la tarde habían circulado, suponiendo que había el propósito de enviar inmediatamente fuerzas a Melilla.

En el ministerio de la Gobernación se reunieron con los ministros expresados los de Fomento y Hacienda.

No faltó ministro anoche que, lamentando sinceramente la muerte del general Ordóñez,

Ha llegado a ésta con un hermoso coche de prueba, el representante general de los Automóviles alemanes "HORCH"

cuyo señor tendrá sumo gusto en demostrar á cuantos lo deseen las ventajas de esta maravillosa máquina mundial

Es el coche preferido por Sus Majestades el Emperador Guillermo II, Rey de Sajonia, etc., etc. Hotel de la Paix, núm. 52 De cuatro á seis de la tarde.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUÍA

por representar una sensible pérdida para el Ejército, se extrañase de la publicación de impresiones bastante pesimistas como las que acogió un colega.

¿Se aplazan las operaciones?

No sería extraño que el fuerte temporal de Levante que reina en las costas de Melilla influya en el aplazamiento de las operaciones, si a ellas ha de coadyuvar la acción de los buques de guerra que allí se encuentran.

Desde Barcelona

Las noticias de Melilla.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Las noticias llegadas sobre los sucesos de Melilla, y muy especialmente la de la muerte del general Ordóñez, embargan la atención del público, que se agolpa frente a las pizarras puestas por los periódicos en la Rambla.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Sigue la impresión por las noticias de África. El público arebata los periódicos a los vendedores, en busca de detalles. Como el expreso de Madrid no ha llegado, han quedado defraudadas las esperanzas de los que deseaban comprar los periódicos de la corte.

Desde Valencia

De la viuda de Ordóñez.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El capitán general ha recibido una carta de la señora esposa del general Díaz Ordóñez, agradeciendo la felicitación que el general Echagüe le envió, con motivo del combate del día 7, y anunciándole una carta extensa.

Desde Málaga

El «Carlos V».

MÁLAGA. (Domingo, noche.) A las diez de la noche ha zarpado con rumbo a Melilla el crucero Carlos V.

Expedición de enfermos.

Ha salido para Sevilla la expedición de 150 enfermos, que llegó ayer en el vapor Canalejas.

Desde Sevilla

Sorteo de soldados.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Entre los regimientos de esta guarnición han sido sorteados 132 soldados, destinados a cubrir bajas entre los individuos de la Administración Militar de Madrid.

Muchos soldados, al saber que se iban a efectuar sorteos, se ofrecieron como voluntarios, creyendo que tenían que marchar a Melilla.

Llegada de enfermos.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Con cerca de una hora de retraso llegó, procedente de Málaga, el tren conduciendo enfermos de Melilla. En la estación esperaban la llegada de la expedición las autoridades, el capitán general, Sr. Delgado Zuleta; todos los generales residentes en la plaza, jefes y oficiales y enorme gentío.

Por los periodistas conoció el capitán general la noticia de la muerte del general Ordóñez, circulando inmediatamente. La impresión que ha producido ha sido grande.

El capitán de Administración Militar, don Luis Centeno, tenía todo perfectamente dispuesto para recibir a los enfermos. Había dispuestas doce camillas, un coche sanitario, cuatro tranvías con remolque y varios carruajes.

El gremio de alquiladores de carruajes ofreció los vehículos; lo mismo hicieron muchos particulares.

El desembarco hizo con gran facilidad, a pesar de la gran aglomeración.

Los enfermos más graves fueron trasladados en camillas y el resto ocupó los vehículos. Por las calles céntricas marcharon los enfermos al Hospital, y en ellas había congregado mucho público que les prodigaba frases de consuelo.

Se ha iniciado la organización de una función teatral para socorrer a los enfermos.

Soldados enfermos.

SEVILLA. (Domingo, noche.) Hoy han llegado a esta ciudad los siguientes soldados enfermos:

Regimiento de San Fernando.

Cornetas Feliciano Rico Sánchez y Bruno Cobos Campillos; cabos Manuel Galán López y Antonio Gallardo González, y soldados Braulio del Saz Ortega, Trifón María Dehesa, Emilio Campillo Santos, Adrián Madrigal Ayllón, Eugenio del Moro Juncal, Felipe Pérez Pérez, Teodoro Baillaat Poriñana, Francisco de Besa Sáinz, José Soler Tánger, Francisco Idarte Aszola, José Miriayvides, César González Rodríguez, Manuel González Rodríguez, Ramón Cervillo Cruz y Antonio Ramos Chaves.

Regimiento de Melilla.

Cabos Antonio Morilla Peño y José Mateo Gutiérrez, y soldados José Zamora Parassi, Juan Garrido Martínez, Antonio Espín Pérez, Juan Nieva López, Julio Marañón Lobo, Francisco Merino Fuentes, José Plaza Cabello, Salvador Sánchez Torres, Antonio Aguirre Sánchez, Jaime Girad Escafet, Mariano Moreno Galindo, Jaime Hom Roca, Blas Espinosa Baida, Pedro Martínez Navarro, Vicente García Domínguez y José Querol Guardiola.

Batallón de Cazadores de Tarifa.

Músico de primera D. Feliciano Pérez Terceiro, y soldados Pedro García Blanco, Francisco Jiménez Martínez, Ricardo Jiménez Ordóñez, Antonio Vallecillo Jiménez, José Andrade Pérez, Enrique Martínez García, Manuel Guerrero Camacho, Francisco López Jiménez, Diego González Díaz y Rafael Urdiales Bueno.

Regimiento de Borbón.

Cabos Tomás Alegre Molina y Juan García Sánchez, y soldados Gregorio Rosas Rivera, Antonio Morales Bosch, Manuel Jiménez Be-

nítez, Pedro Rico Garrido, José Smith Benchea, Esteban Granero Martínez, José Martínez Aranda y Manuel Bonilla Bonilla.

Regimiento de África.

Soldados Antonio Lorenzo Sola, José Julián Ramón, Antonio Moreno Lozano, Juan Sevilla Muñoz, Ciriaco Pérez García, Miguel Muñoz Barbero, Isaac Muñoz Ramos, Manuel Pérez Carballo, Juan Muñoz Muñoz, Mariano Red Martínez, Alfredo Estepa Estremera, Inocencio Corella Sanfé, Antonio Pino Mestre, Alberto Alabares Rodríguez, José González Castro, José Fernández Villanueva, Constantino Calvo Fuentes, Francisco Cañales Vallejo, Juan Prades Beltrán, Sebastián Navarro Espinosa, Pedro Cruz Lechuga y Domingo Pérez Godoy.

Batallón de Cazadores de Segorbe.

Soldados Cristóbal Gutiérrez Ramos, Elías González Rojas, José Rodríguez Velsaco, Vicente Paso Molina, Cristóbal González Garrocho, Ignacio Muñoz Martín y Miguel Cobos Herrera.

Regimiento de Extremadura.

Cabo Antonio Delgado González; corneta Antonio Rodríguez Campano, y soldados Antonio Gómez Asencio, José García Sánchez, Francisco López Rico, Pedro Forte Martínez, Gabriel Franco Rodríguez, Antonio Guerrero Sierra, Sebastián Urbano Martínez y Antonio Chacón Ortiz.

Regimiento de Guadalajara.

Soldado Gaspar García Mira.

Regimiento de Ceriñola.

Cabo Luis Trivaldez Muñoz, y soldados Carlos Rubia Buendía, Gumersindo Pérez Lorenzo, Serafín Hermida Cobos, José Fernández Piñero, Florentino Barrio García, Francisco Torres Salinas, Juan Halcón Domenech, Marcelino Smith Esteban, Manuel Gómez Padilla, Ricardo Patán Ricart, Jaime Casanova Villarrollo, Joaquín Jimeno Cortes, Isidoro Hernández Pedraza, Raimundo García Lozano, Joaquín Rivas Labrilla y Antonio Nobles Sánchez.

Batallón de Cazadores de Cataluña.

Cabos José Jurado Vega y Antonio Rodrigo Mesa, y soldados Antonio López Silva y Ceferino González Manzano.

Batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo.

Cabo Manuel Ilescas Povedano, y soldados José Ruiz Bazán, José Camacho Gómez, Juan Billalva Reina, Francisco Delgado Gómez, Angel Saberni Trujillo, Manuel Serrano Bueno, Francisco Velasco Becerra, Antonio Rojas Troyano, Luis Barbero Castillo, Manuel Jiménez Borrego, Antonio Padilla Ramírez, Francisco Andrade Sánchez, Antonio Acebedo Recuerda, Domingo Domínguez Martínez, Tadeo Méndez Morón, José Martínez Fernández, José Hidalgo Porra, Antonio Rodríguez Sánchez, Domingo García Cárdenas, Pedro Carretero Aguilera, Félix Molina Becerra, Juan Podadera González, Salvador Quesada Espín, Francisco Pozo García, Francisco López Caballana, Agustín Doña Tuel, Benito Salcedo Marín y José Laguna López.

Acompañables en el tren una escolta del regimiento de la Reina, al mando del teniente D. José Martínez López.

DESDE CEUTA

La columna Zúbia

CEUTA. (Lunes, mañana.) No una columna de 6.000 hombres, como se había dicho, sino otra más reducida, pero de brillante composición, está ya formada.

La componen los batallones 1.º y 2.º de Infantería de Ceuta, 60, y el primer batallón del regimiento de Infantería del Serrallo, 69; del grupo de ametralladoras y dos compañías de moros Tiradores del Rif, que mandará el general de brigada D. Juan de Zúbia y Bassecourt, que en la actualidad desempeña el cargo de subinspector segundo jefe de las tropas que guarnecen a Ceuta.

El no formar parte de la columna Cuerpos auxiliares, y creerse que el acorazado Carlos V, el transporte de guerra Almirante Lobo y el cañonero Recalde serán los encargados de conducir la expedición, hace suponer que la columna hará las veces de la Infantería de Marina, como fuerzas de desembarco que saltarán a tierra en el momento que el jefe del Ejército de Melilla crea oportuno para cooperar a las grandes operaciones que se preparan en el territorio rifeño.

Es un acierto la movilización de estas tropas, pues es imponderable la especial situación de la guarnición de Ceuta; siempre entrenada y familiarizada con las fatigas de la vida de campaña, con el territorio y con los pobladores de las tribus fronterizas.

La columna está constituida en la forma siguiente:

Cuartel general.

La expedición va al mando del general de brigada D. Juan de Zúbia y Bassecourt con su ayudante, comandante D. José Ruiz Galvez.

Constituyen el Cuartel general el teniente coronel D. Mariano Arques, muy condecorado del Rif por sus frecuentes incursiones cuando era gobernador de Alhucemas; comandante de Estado Mayor D. José Rubio, y capitán del mismo Cuerpo D. Carlos Castro Girona.

Grupo de ametralladoras.

Lo mandan el capitán D. Juan Cantero, tenientes D. Juan de Zúbia y Casas y don Francisco Balanzat.

Llevan cuatro ametralladoras Hochkiss, las cuales estaban destacadas en Negón, Condasa y Federico, y hoy han sido reemplazadas por otras cuatro piezas Maxim.

Batallones primero y segundo del regimiento de Ceuta, núm. 60.

Los manda el coronel D. Luis Fernández Bernal, hermano del bizarro general ya fallecido, figurando como capitán ayudante don Rafael Pastor Cano.

Con el primer batallón van el comandante D. Manuel Sáenz Cruz y los capitanes don Luis Angosto Palma, D. Francisco Gómez

García, D. Roberto Aguilar y D. Julián López Flores, figurando entre los tenientes los Sres. Ulloa, Jarillo, Conde y Viescas.

Con el segundo batallón van el teniente coronel D. Juan Soria Castillo; comandante don Fernando Utrilla Utrilla; capitanes D. Rafael Sanz Gracia, D. José Ferrer Izquierdo, don Adolfo Moliner Shiaffino y D. José Martínez Olalla.

Además van los médicos Sres. Mira (don Rafael) y Marzo.

Entre los tenientes del segundo batallón referido figuran los Sres. Barcina, Rodríguez, Bernal, Abeytúa, García Nieto, Alvarez y López Baños.

Batallón del Serrallo, núm. 69.

Primer batallón del regimiento infantería del Serrallo, 69, al mando del teniente coronel D. Gonzalo Ceballos Escalera, comandante D. Juan Rodríguez y ayudante teniente D. Francisco Asensi.

Manda la primera compañía el capitán don Francisco Yravedra y los tenientes D. Ricardo Corrás, D. Juan Asensi y el Sr. Moreno.

La segunda, el capitán D. Eduardo Mondada y los tenientes D. Luis Adelantado, don Luis Martín Moreno y D. Adolfo Sánchez Cabeza.

Manda la tercera compañía el capitán don Félix Muñoz Barrera y los tenientes D. Antonio Rocha, D. Luis Pareja, hijo del finado general de este apellido, y D. Honorato Suárez.

La cuarta compañía, el capitán D. Gonzalo Chacón Bené y los tenientes D. Manuel Hazañas, D. José Martín Delgado y D. Rafael López Gil.

Cada compañía consta de 167 hombres. Con este batallón va el tren regimental, compuesto de 20 acémilas, al mando del teniente abanderado D. Antonio de Zubia y Casas.

También con las fuerzas del Serrallo va el material sanitario, al mando del médico primero D. Pascual Morales Sicluna, y compuesto del botiquín del batallón, mochila de cabo, cuatro bolsas de curación, una por compañía, y 12 camillas, tres por compañía, un cabo y cuatro practicantes. El personal sanitario lo constituyen 29 individuos de tropa y el médico.

Fuerzas indígenas.

Las fuerzas indígenas constituyen las dos compañías de moros tiradores del Rif, al mando del comandante D. Mario Ruiz de la Torre.

La primera compañía de 100 hombres la manda el teniente D. Eliseo Alvarez Arenas y los tenientes D. Eduardo Nofuentes y Sidi Jaméd Benhamar.

La segunda compañía, formada por 100 hombres, la manda el capitán D. Salustiano Muñoz Delgado y tenientes D. Carlos Aynat y D. Antonio Villalba, hijo del director de la Academia de Infantería.

El tren regimental lo componen ocho mulos con sus correspondientes acemileros.

Parece que el vapor correo «Villarreal» y el «Virgen de África» formarán parte de la expedición también como transportes.

ESCAURIAZA.

Los periódicos y la censura

El número de La Tierra (antes El Mundo) correspondiente al día 14 fué denunciado y recogido.

Ayer recibió el Sr. Mataix un oficio del gobernador civil que dice así:

«Secretaría.—Negociado Prensa.—Número 354.—En vista de la actitud de desobediencia a mi autoridad que está siguiendo desde su aparición el periódico político diario de su dirección, La Tierra, publicando trabajos sin haber sido sometidos a la previa censura y otros, a pesar de haber sido tachados por ella; en uso de las facultades que me concede la ley de Orden público, he venido en decretar la suspensión de ese periódico, desde esta fecha.

Lo que pongo en conocimiento de usted, rogándole se sirva acusar recibo de esta comunicación.

Dios guarde a usted muchos años.—Madrid, 14 de octubre de 1911.—J. Fernández Latorre.—Excmo. Sr. D. Santiago Mataix.—Director del periódico La Tierra.»

Por virtud de esta orden, La Tierra ha dejado de publicarse.

Lo sentimos.

Anoche apareció el primer número de otro periódico que dirige el Sr. Mataix: El Orbe (antes La Tierra y un poco antes El Mundo.) El nuevo colega, que ampliando la frase de nuestros mayores viene a llenar, no uno, sino dos vacíos—los que dejaron primero El Mundo y después La Tierra—, dirige un saludo a los periódicos madrileños, ateniéndose a la costumbre añeja.

Al corresponder nosotros al saludo, y para que todo sea excepcional, no deseamos muchos años ni muchos días de existencia a El Orbe y a los demás diarios que como éste funde el Sr. Mataix.

Deseamos la muerte definitiva de todos ellos, porque eso significará que las circunstancias han cambiado y que puede volver al mundo El Mundo.

Y esto último sí que lo deseamos fervientemente.

Los diarios republicanos siguen en la actitud ya conocida.

El País continúa publicándose con regularidad.

España Nueva, El Radical y España Libre no han reanudado su publicación.

Anoche, cuando estaba ya en máquina la tercera edición de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, el gobernador civil nos ordenó por teléfono la retirada de un suelto en que acogíamos rumores referentes al movimiento de tropas.

Nos apresuramos a cumplir la orden, mas como las formas estaban ya en máquina y no había tiempo de rehacer la plana, hubimos de machacar las líneas que motivaron la orden de referencia.

Nuevo acorazado italiano.

GENOVA. Ha sido botado al agua con éxito excelente el nuevo acorazado «Giulio César», cuarto «Dreadnought» de la Marina italiana.

Todo es según el color...

CONSTANTINOPLA. Se ha facilitado por el ministerio de la Guerra una nota oficiosa diciendo que en el ataque de las avanzadas italianas en Trípoli por los turcos, éstos tuvieron cinco muertos y algunos heridos, y los italianos numerosos bajas.

Tuvieron que retirarse los turcos a consecuencia de un violento fuego de flanco que abrieron sobre ellos los italianos.

El canto del muezín.

ROMA. Comunican de Trípoli que entre las notas más características del restablecimiento de la normalidad en dicha población, la más significativa es que en las mezquitas se han reanudado las ceremonias religiosas y desde lo alto de los minaretes desciende el canto tradicional del muezín invitando a los musulmanes a la oración.

El pueblo ignorante.

CONSTANTINOPLA. Contrariamente a lo que han dicho los periódicos, la mayor parte de la población ignora aún que Trípoli ha sido tomado por los italianos, y el Gobierno y la Prensa turca hacen todo lo posible por ocultar la noticia.

Fortificaciones italianas.

MALTA. Se asegura que los marineros italianos han construido grandes trincheras alrededor de la ciudad, colocando en ellas ametralladoras.

Viaje de personajes.

ROMA. Dicen de Trípoli que han llegado a esta población Sonnino, ex Presidente del Consejo, y Guicciardini, ex ministro de Negocios Extranjeros, para seguir las operaciones del Ejército expedicionario.

Oficiales extranjeros.

NAPOLES. Se hallan en Trípoli, agregados a las fuerzas militares italianas, los siguientes jefes y oficiales extranjeros: el comandante Gondrebaut, por Francia; el coronel Granet y el capitán Stewart, por Inglaterra; el capitán Sbizoma, por el Japón; el capitán Long, por los Estados Unidos; el capitán Saito, por China; el comandante Remy, por Austria, y los comandantes Fusch y Vileist, por Alemania.

La cuestión cretense.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco ha protestado ante las Potencias protectoras de Creta contra la apertura de la Cámara cretense en nombre del Rey de Grecia.

Dícese que la Puerta ha declarado que las dificultades actuales no podrán impedir que el Gobierno otomano garantice sus derechos de soberanía.

Los temores de Turquía.

CONSTANTINOPLA. Se advierte en los círculos oficiales cierto temor ante los preparativos militares de Austria y de todos los Estados balcánicos, incluso Serbia y Rumania, cuya actitud amistosa respecto a Turquía comienza a hacerse sospechosa.

La visita prolongada a Viena del Rey de Bulgaria y el jefe del Gobierno de Sofía aumentan el temor de complicaciones en los Balcanes.

Por otra parte, hay razones para creer que es necesario ver en eso la causa principal de la actitud indecisa del Gabinete Said pachá en la cuestión de Tripolitania.

Las sesiones parlamentarias.

CONSTANTINOPLA. El Consejo de Ministros ha rechazado la proposición del Tribunal militar en que pedía se prohibiese a la Prensa publicar los extractos de las sesiones de la Cámara.

Una carta.

LONDRES. Los periódicos publican una carta de Ahmed-Riza, presidente de la Cámara turca, protestando contra la actitud de Europa en cuanto se refiere a la guerra.

«Con el antiguo régimen—dice—Europa ha indicado reformas y prometido su intervención para asegurarlas. Desde entonces, ella ni siquiera ha dado su apoyo moral a los patriotas otomanos que trabajan sin cesar por la regeneración de la Patria.»

Ahmed-Riza hace un llamamiento a la Gran Bretaña. Le pide que no abandone a Turquía, asegurando que las medidas adoptadas ahora no serán infructuosas.

Aspiraciones.

BERLIN. En una reunión extraordinaria que ha celebrado la Liga Colonial Alemana, acaba de ocuparse especialmente de las declaraciones de Italia respecto a Tobruk, esa segunda Malta que los alemanes codician y que esperan poseer algún día.

Los oradores no han estado muy amables con sus aliados los italianos. Uno de ellos ha puesto este dilema:

«O bien nuestro Gobierno ha indicado al Quirinal que desea adquirir Tobruk, o bien no ha hecho indicación alguna en ese sentido. En el primer caso, su negativa es un insulto. En el segundo caso, su declaración es una impertinencia.»

Sospéchase que Alemania no tardará en reñir con Italia a propósito de Tripolitania y que Austria no tardará tampoco mucho en querrellarse con sus vecinos. Ya los periódicos oficiales de Berlín anuncian que la Caballería de Viena exigirá compensaciones después de la adquisición definitiva de Tripolitania por los italianos.

Un periodista expulsado.

CONSTANTINOPLA. Se ha expulsado a un periodista de nacionalidad italiana. Era director del periódico Turquia, periódico que ya había sido suspendido.

Los impuestos de Tripolitania.

ROMA. El presidente del Consejo de administración de la Deuda pública otomana ha telegrafiado al jefe del Gobierno italiano reclamando contra la expulsión de Tripolitania y de Cirenaica de los funcionarios encargados de cobrar los impuestos por cuenta de Turquía.

Prisioneros en libertad.

ROMA. Algunos oficiales turcos hechos prisioneros a bordo de los vapores «Sabah» y «Newa» han solicitado, en razón a su mal estado de salud, que se les pusiera en libertad, para poder ir a curarse en sus pais.

Otros, que en el momento de su captura iban a ser repatriados ó estaban con licencia, han pedido, igualmente, ser puestos en libertad, a fin de volver a sus hogares.

El Gobierno italiano, atendiendo a la situación especial de dichos oficiales, ha aceptado esas peticiones y ha ordenado sean puestos en libertad, a condición de que se comprometan, bajo palabra de honor, a no volver a tomar las armas en la actual campaña.

Los pacifistas.

CONSTANTINOPLA. En una entrevista que ha celebrado con el ministro de Negocios Extranjeros M. Stead, comisionado de los pacifistas de Londres, ha propuesto someter el conflicto italo-turco al Tribunal arbitral de La Haya, si La Puerta estaba dispuesta a recurrir a ese medio de solución.

M. Stead ha declarado que si Italia se negaba a someter la cuestión al Tribunal arbitral, los pacifistas del mundo entero, y en particular los de Inglaterra y los Estados Unidos, harían el boicoteo a las mercancías italianas.

Peligro de matanzas.

ROMA. Escriben de Beyruth a «La Tribuna» que la población musulmana está muy excitada y se teme una matanza de italianos.

En Montenegro.

BERLIN. Se dice que un grave incidente de frontera se ha producido entre Turquía y Montenegro.

Un combate se ha librado entre una patrulla turca y otra montenegrina, muriendo 12 montenegrinos y tres turcos.

Contra el Sultán.

LONDRES. Telegrafían de Constantinopla que la Sección militar del Comité Unión y Progreso desea destronar al Sultán, reemplazándole con el Príncipe heredero, que es hombre enérgico y capaz de establecer, con el apoyo de Alemania, un Gobierno fuerte.

Los socialistas italianos y la guerra.

ROMA. Mañana comenzarán en Módena las sesiones del Congreso anual de los socialistas italianos, al cual la presente guerra dará un interés y una importancia singulares. Ya es sabido que desde que se planteó el conflicto italo-turco, los socialistas se dividieron en partidarios y en enemigos de la guerra. Los socialistas sicilianos y los meridionales se declararon favorables a la guerra, mientras que la mayoría de los socialistas lombardos y septentrionales, que son los más numerosos y mejor organizados, se declararon abiertamente contra ella.

Las discusiones en el Congreso versarán sobre la actitud del partido, de ahora en adelante, con respecto al Gobierno.

Como el Presidente del Consejo se apresuró a declarar en su reciente discurso de Turín que continúa más que nunca fiel a su programa de reformas democráticas, se anuncia que los socialistas no romperán las hostilidades. Créese que votarán una protesta contra la guerra; pero proclamando la necesidad de continuar ayudando a la realización de las reformas interiores prometidas.

Nota oficiosa turca.

CONSTANTINOPLA. Se ha facilitado por el ministerio de la Guerra una Nota oficiosa diciendo que en el ataque de las avanzadas italianas en Trípoli por los turcos, éstos tuvieron cinco muertos y algunos heridos y los italianos numerosas bajas.

Tuvieron que retirarse los turcos a consecuencia de un violento fuego de flanco que abrieron sobre ellos los italianos.

Ataques parciales.

TRÍPOLI. Los árabes nómadas han atacado a varios grupos dispersos de turcos, sufriendo éstos diez muertos.

El reto de Izzet Juid.

CONSTANTINOPLA. El reto que el inspector general de la Caballería otomana y renombrado escritor militar, general Izzet Juid pachá, dirigió, hace pocos días, a los italianos, dice textualmente:

«Privados por el antiguo régimen de nuestros medios navales, nos vemos en la imposibilidad de expulsar a los italianos de nuestras posesiones lejanas.»

En tales circunstancias, nada más fácil para un Ejército como el italiano, que no puede ostentar gloria alguna porque en ningún sitio resultó victorioso, que declarar la guerra a un país generoso, cual nunca lo hubiera encontrado.

¡Es verdaderamente ridícula su hazaña! Yo reto a los italianos a que desembarquen en nuestro país con uno ó dos Cuerpos de su Ejército, ó bien a que nos permitan desembarcar en el suyo con fuerzas exactamente iguales; a que elijan para sus tropas el lugar que consideren más ventajoso, y que, una vez controladas las fuerzas y las condiciones por los agregados de las Potencias, se entable la lucha.

De este modo, la guerra que tan injustamente han declarado no constituirá un eterno baldón para el Ejército italiano, y los recuerdos que de la lucha conservara, se impondrían en lo sucesivo el volver a provocar a Ejércitos como el turco, siempre dispuestos a morir por la integridad de su patria.»

LOS LUNES DEL TURISMO

La reunión de San Sebastián.

El Comité ejecutivo de la Federación Francobispánica...

Ya hemos explicado en estas columnas las razones a que obedeciera la creación del organismo que nos ocupa.

En San Sebastián ha sido llevada a cabo una labor muy útil. Durante la reunión fué decidido el plan de los trabajos precisos para lograr la realización de las mejoras pedidas en Lisboa y fué planteado el arduo problema de la publicidad colectiva.

Fuó examinada minuciosamente la proposición de una importante Sociedad financiera que desea coadyuvar, mediante ciertas condiciones, a la organización, distribución y orientación de esta publicidad, y a la creación de oficinas internacionales de Viajes e Informes en América y en las grandes capitales europeas.

La proposición citada resulta, considerada en sus grandes líneas, muy interesante. Sin embargo, el Comité no acordó nada en definitiva, porque necesita informes más detallados y concretos. Limitóse a declarar que patrocinaba en principio la idea.

En otra reunión se tomará un acuerdo categórico sobre el asunto.

Claro es que la Federación no puede, en modo alguno, transformarse en una entidad comercial.

Por eso es necesario se defina con toda precisión la extensión de su patronato en todo lo que se relacione con cualquiera entidad que pretenda acometer, práctica y comercialmente, la realización de las ideas primordiales que acarician sus miembros.

No cabe duda sobre que es necesaria y hasta urgente esta obra de realizaciones prácticas, y que si se pudiera conseguir que una entidad financiera, cuyo crédito sea inatacable, brindase con ventajas verdaderas a la Federación y a cuantos la integran, en todo lo relativo a la realización del programa, el Comité debería apoyar la iniciativa hasta que encarnase en hechos.

Para confirmarnos en tal punto de vista están los resultados obtenidos por la «Asociación nacional italiana para el movimiento de los forasteros».

Además, estad seguros de que si el Comité encuentra la proposición, considerada en su conjunto y en los detalles, en absoluta armonía con los fines y los intereses de la Federación, aceptará aquélla y abrirá de este modo al organismo que dirige una era de risueña prosperidad.

En la reunión celebrada el otro día ratificóse el acuerdo de que el próximo Congreso de Turismo se celebre en Madrid.

Comenzarán sus sesiones en la primera quincena de octubre de 1912, y será inaugurada de paso la Temporada otoñal de Turismo de España.

Una inauguración.

Dentro de unos días celebraráse un acto en Toledo de una trascendencia turística que no escapará a nadie.

Se trata de la inauguración, en la Sinagoga del Tránsito—célebre joya del estilo mudéjar, construída por el rabbi Meier Abdellí—, de un centro de estudios hebraicos, al que acudirán los israelitas de origen ibérico, que hoy viven desparramados por diversas naciones.

Gracias a la buena acogida que S. M. el Rey dispensó a tan luminosa iniciativa, a la protección decidida del ministro de Instrucción Pública, Sr. Gimeno, y a la actividad recomendable del comisario regio de Turismo, marqués de la Vega Inclán, ha sido transformado radicalmente, en algunos días, el interesante monumento.

Los andamios, viejos de un lustro, que cubrían sus paredes, han desaparecido; han sido descubiertas las anchas tribunas donde se sentaban las mujeres hebreas y que servirán de salas de estudio y de biblioteca, y además, gracias a nuevas excavaciones hechas en el patio, ha sido descubierta una sinagoga subterránea.

Repto que todo esto fué obra de algunos días. Así se prueba, una vez más, que con buena voluntad, actividad e inteligencia, se pueden hacer milagros.

Debemos regocijarnos de que haya sido creada una nueva atracción que fomenta los viajes a España.

Ayer fué la organización de los admirables archivos de Indias de Sevilla. Hoy ha sido la transformación de la sinagoga del Tránsito en un Centro de estudios hebraicos.

No todo depende de mejoras en las comunicaciones y de propagandas de buenos hoteles. En turismo hay que atender a muchas y complejas cosas.

Son igualmente necesarios los Centros de cultura especial, donde puedan reunirse los sabios y eruditos de todas las partes del mundo.

Esos eruditos y esos sabios, hombres observadores y enemigos de prejuicios, contribuirán, de vuelta a sus puntos de origen, a desvanecer las ridículas leyendas, que nos hacen tanto daño.

LEON ROLLIN.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Informaciones del extranjero

La revolución en China

Balace de la situación.

LONDRES. La revolución china ha tomado tales proporciones, que, sin exageraciones, puede atribuírsele una importancia mundial.

Según las últimas noticias, se ha extendido y consolidado.

Sus jefes dominan como dueños en la provincia de Ku-Pe, que es más grande que Inglaterra y que está poblada por 36 millones de habitantes.

Han establecido en toda ella autoridades suyas y proceden a organizarla con arreglo a sus ideas.

Ultimamente se han apoderado de Ichang, sobre el gran río Yang-Tse-Kiang, a 100 millas de Han-Ken y de lo-Chan-Su.

Casi toda la inmensa provincia de Se-Tchuen—cuatro veces más grande que Inglaterra y poblada por 70 millones de habitantes—está igualmente sublevada.

De un momento a otro caerán en poder de los republicanos las grandes ciudades de Chung-King (700.000 habitantes) y Cheng-Tu.

Shanghai, Nankin y Cantón están muy trabajados por los revolucionarios y sus inmensas muchedumbres sólo aguardan para sublevarse a que se presenten ante ellas algunas fuerzas rebeldes.

Y lo peor todavía es que los republicanos cuentan también con muchos partidarios en el Norte.

Las guarniciones de Pekín, Tien-Tsin y Pao-Ting-Fu no inspiran al Gobierno ninguna confianza.

El ministro de la Guerra, Yung-Chang, tiene 12.000 hombres en Pao-Ting-Fu.

Pero como los revolucionarios han destruído los ferrocarriles, no pueden ponerse en marcha.

Un ejército rebelde ha salido de Han-Ken para atacar.

El Gobierno imperial intenta defenderse reuniendo a los 30.000 hombres que había reunido en Kai-Ping para las grandes maniobras que debían comenzar el próximo martes.

Pero como la distancia entre Pekín y Han-Ken, por ferrocarril, es de 750 millas, y gran parte de este trayecto habrá de ser recorrido a pie, los rebeldes tendrán tiempo de fortificarse y extenderse.

La insurrección continúa organizándose. Ha sido proclamada la República en Wu-Chang, centro del movimiento, con toda solemnidad, en medio del inmenso entusiasmo y de salvas de artillería de los fuertes.

El jefe de los republicanos de Han-Ken ha llamado a los cónsules extranjeros y les ha dicho que, en adelante, China es una República, que deben entenderse con el nuevo Gobierno y no hacer caso del de Pekín, que es ilegítimo, y que en adelante la Nación, aunque cumplirá las obligaciones internacionales contraídas por el antiguo régimen, no adquirirá otras nuevas ni emitirá empréstito alguno.

En Wu-Chang, Han-Ken y Han-Yang flota la bandera republicana china, que es roja, blanca y azul.

Dirige las fuerzas militares del Gobierno insurrecto el brigadier Li-Huian-Heng, natural de la provincia de Hu-Pe.

Tiene cuarenta y ocho años de edad, educóse en Tien-Tsin y luego en Inglaterra, sirvió en la Marina y después en el Ejército, y en 1907 confiáronle el mando de la brigada mixta núm. 21.

Se ha sublevado al frente de ella; sublevó luego a una división de infantería moderna, y al frente de estas tropas y de un inmenso populacho armado, venció a los soldados del virrey, apoderóse del arsenal y de los fuertes de Wu-Chang, penetró en Han-Ken, hizo dueño de los campos atrincherados, ocupó Han-Yang y bombardeó a la flota leal, que pretendía atacarle.

El jefe civil es Hwang, que, según unos, es hermano, y según otros, amigo de Sun-Yat-Sen.

Este es el verdadero director del movimiento. Lo más extraordinario de esta revolución es que han dado dinero para ella muchos millonarios chinos residentes en el Extranjero.

Los compradores de Hong-Kong, los babas riquísimos de Singapur y del estrecho de Malaca, los comerciantes y banqueros de Java y de San Francisco de California, han entregado a Sun-Yat-Sen muchos miles de taels.

Los Jóvenes Chinos, que este es el verdadero nombre de los rebeldes, dicen que no les importa derramar mucha sangre, porque la reforma profunda de una nación de 400 millones de habitantes es obra gigantesca que requiere esfuerzos extraordinarios.

Antecedentes.

LONDRES. Siguen recibiendo cablegramas de Shanghai que dan detalles de la revolución china.

Esta no debía estallar tan pronto; pero la marcha de parte de las tropas de la provincia de Hu-Pe a la provincia de Se-Tchuen, ya insurreccionada, precipitó los acontecimientos.

El 20 de septiembre, el diario del Gobierno, Chechepo publicó la siguiente nota oficial: «Se dice que el rebelde Sun-Yat-Sen ha enviado sus numerosos amigos a Hunan, Kuang-Tung y Se-Tchuen».

Quiere aprovechar la ocasión que le brindan los desórdenes registrados en este último punto y que obedecen a la oposición de las poblaciones a la nacionalización de los ferrocarriles, para sublevarse contra la dinastía.

La Corte, advertida a los virreyes de esas provincias, ordenándoles preñan a los citados emisarios y les castiguen con toda severidad.»

Esta Nota prueba que el Gobierno ignora-

ba que había sido tramado un vasto complot en Han-Ken mismo, y que estaba comprometido parte del Ejército.

Los revolucionarios tenían establecida una fábrica de bombas en una casa de la concesión rusa, al lado de los grandes almacenes de té.

Una de las bombas hizo explosión. Al ruido acudió la Policía, y prendió a 30 conjurados.

Cuatro de ellos, juzgados sumarisimamente, fueron ejecutados delante del yamen del virrey.

En la casa, la Policía encontró no sólo explosivos, armas y municiones, sino también un plan de ataque de la ciudad de Wu-Chang, donde están los depósitos de armas del Ejército chino.

En este plan de ataque aparecía comprobado que varios jefes militares estaban adheridos a la conjuración.

Cundió la noticia, y los citados jefes, viéndose descubiertos, sacaron a las tropas de sus cuarteles, mientras una inmensa muchedumbre de hombres del pueblo asaltaba y quemaba el yamen del virrey.

Este escapóse, dirigiéndose, a bordo de su yate, a Han-Ken, en la otra orilla del Yang-Tse-Kiang.

Dos mil soldados que le permanecieron fieles fueron vencidos y huyeron, refugiándose en Han-Yang.

Dueños de Wu-Chang, los rebeldes apoderáronse de los arsenales.

El virrey telegrafió a Pekín pidiendo le enviaran las tropas del Petchili; pero éstas habían abandonado sus guarniciones para hacer maniobras.

Además, el Gobierno, que no confía en la guarnición de Pekín, no se atreve a enviar al Sur las únicas tropas, relativamente seguras, de que dispone.

Ha ordenado al virrey llame a Hu-Pe a las guarniciones de Se-Tchuen.

Pero la rebelión es general en esta última provincia, y si las pocas tropas fieles que hay en ella la abandonan, todo el Centro de China caerá absolutamente en poder de los republicanos.

En el Honan ha comenzado también la revolución. Partidas de rebeldes han cortado el ferrocarril, aislando así el Norte del Centro y del Sur.

La organización revolucionaria.

LONDRES. Los periódicos dedican largas informaciones a los gravísimos sucesos de China.

Según cuentan, el doctor Sun-Yat-Sen, jefe del partido republicano, estuvo hace poco en Shanghai preparándolo todo.

Designó jefes para las respectivas provincias y encargó a su amigo Hu, joven estudiante de veinticuatro años, de organizar los trabajos en la provincia de Hu-Pe.

Hu entendióse con algunos jefes militares y con muchos elementos civiles, distribuyó dinero y armas y montó varias fábricas de bombas de dinamita.

Cuando el virrey, advertido de lo que se tramaba por la explosión de una bomba en una casa de la concesión rusa, hizo detener a 30 revolucionarios y decapitar a cuatro, creyó que tenía en su poder a todos los jefes del movimiento.

Pero se engañaba. Hu había logrado salvarse. Avisó a los jefes militares comprometidos, envió emisarios a otras poblaciones y dió la señal de la revolución.

Hu, jefe revolucionario, ha dejado a Hwang-Cheng el cuidado de organizar civilmente la revolución.

Hwang-Cheng, hombre muy decidido, dirigió el movimiento revolucionario que estalló en Canton, en mayo último, y que costó tanta sangre.

Vencido, refugióse en Hong-Kong y luego en el Annam.

Está manco, porque en las calles de Canton, un soldado leal cortóle una mano de un terrible sablazo.

Sun-Yat-Sen nombróle hace tiempo tesoro del partido republicano.

Tenía en su poder varios millones de taels, girados a Bancos extranjeros de Shanghai y de Canton por numerosos chinos ricos, residentes en Asia y América.

El movimiento de Canton.

La sublevación de Canton, del mes de mayo último, fué el primer movimiento serio intentado por los republicanos chinos.

Después que la hubo dominado, el virrey Chang-Hing-Chi hizo averiguaciones y comprobó que los revolucionarios estaban organizados en las diez provincias de Canton: Kuang-Si, Se-Tchuen, Hu-Nan, Hu-Pe, An-Hoé, Kiang-Si, Tse-Kiang, Kuang-Su y Fo-Kiang, todas meridionales.

La sublevación, según el plan redactado por Sun-Yat-Sen, debía comenzar en la ciudad de Canton, porque en ella abundaban los afiliados decididos a batirse y porque en sus inmediaciones se hacía muy fácilmente el contrabando de armas.

Según los documentos encontrados por la Policía del virrey, todo había sido previsto por los revolucionarios.

Grandes pasquines debían advertir a la población que respetase a los extranjeros y que vigilase a los manchúes, para exterminarlos si ayudaban a las tropas.

Todas las ciudades que no se sublevaran y que los revolucionarios conquistasen con las armas, debían pagar una contribución de guerra.

El virrey, enterado de lo que se tramaba, quiso aguardar.

Los revolucionarios, viéndose descubiertos, acometieron su yamen. Y empezó la lucha, que duró varios días.

Confirmación.

LONDRES. El Foreign Office (ministerio de Negocios Extranjeros) ha confirmado las

noticias que ha dado la Prensa sobre la revolución china, y especialmente las relativas a la toma de Wu-Chang, Han-Ken y Han-Yang.

Los últimos cablegramas dicen que se ha sublevado Wu-Hu (entre Ankin y Nankin, provincia de An-Hoé), y que Tchang-Cheli, en las orillas del Yuan-Kiang (provincia de Hu-Nan) está cercada por los revolucionarios.

Estos han nombrado nuevas autoridades para Chang-Sha, capital del Hu-Nan, y para Sni-Fi, gran ciudad minera de Tse-Chuen.

Esto prueba que todo el Centro y todo el Sur de China, ó están en poder de los republicanos ó no se defienden contra ellos.

Los sucesos de Portugal

Inspección.—Desacuerdo.

CHAVES. El comandante militar de esta plaza ha salido a recorrer las poblaciones fronterizas, hasta Coimbra, en donde se dice que están ahora los realistas.

Hay aquí noticias de que entre Paiva Couceiro y Juan d'Almeida hubo gran desacuerdo respecto a la forma como había de realizarse la incursión monárquica.

En busca de los conspiradores.

CHAVES. Fuerzas de cazadores con cuatro ametralladoras y un escuadrón de Caballería han salido esta noche para Montalegre, donde se sospecha que han penetrado los conspiradores.

Oficiales ingleses.—Complot en Chaves.—Manifestaciones de Almeida.

VIGO. (Domingo, noche.) Han llegado a Verín los oficiales ingleses que han de seguir los movimientos de las fuerzas monárquicas.

Estas, en el caso de que no las secunde el pueblo portugués, se entregarán a las autoridades españolas como emigrados políticos.

Comunican de Chaves que se ha descubierta un complot monárquico, habiendo sido detenidas varias distinguidas personas de aquella plaza.

El Sr. Almeida, segundo de Paiva Couceiro, ha declarado que la acción de las fuerzas monárquicas se hará efectiva tan pronto como desaparezcan ciertas dificultades.

La Prensa portuguesa

Los periódicos de Oporto.

Los diarios de Oporto llegados hoy a Madrid publican informaciones y telegramas que confirman lo insertado ya en estas columnas sobre la incursión monárquica.

Traducimos algunos despachos, que aclaran algo lo que nos ha dicho el telégrafo: «Villarreal 14, tarde.

El general Carvalhal al Cuartel general de Oporto.

Informan de Chaves que los rebeldes siguen internados en España.

Nuestras tropas continúan en las mismas localidades y en buenas disposiciones.—General Carvalhal.»

«Braganza 14, tarde.

Escortados por una fuerza de Infantería, salieron esta mañana seis presos políticos para Oporto.

En las calles había mucha gente. No ocurrió incidente alguno.»

«Mirandella 14, tarde.

Procedente de Braganza, he llegado a Mirandella, donde lo he encontrado todo en absoluta tranquilidad.

«Chaves 14, noche.

Consta que Paiva Couceiro durmió anoche en Verín.

Algunos monárquicos están en Coimbra. Joao de Almeida, con otro grupo, está cerca de Soutellinho da Raia.

Aquí no hay sobresalto, porque sobran fuerzas para oponerse a los realistas si intentaran una nueva incursión.»

«Chaves 14, 11,30 noche.

Dijose que los monárquicos iban a penetrar en Portugal por Montalegre.

Y el comandante Simas Machado fué allí en automóvil.

Todo lo encontró tranquilo. Sin embargo, adoptó precauciones.»

Los periódicos de Lisboa.

Los diarios lisboetas, llegados hoy, publican telegramas del Norte, según los cuales, no hay ya monárquicos con armas en territorio portugués.

Insertan el siguiente telegrama del general que manda la división de Oporto: «PORTO 14, noche. Sosiego en la frontera.

La columna del mayor Peres acampa en Samdrin y Edrel.

Fuerzas de Chaves vigilan el Tamega. Patrullas de Caballería, mandadas por sargentos, exploran los pueblos fronterizos.

Cien hombres del regimiento Infantería, número 13, con 20 jinetes, están en Travanca.

Fuerzas del mismo regimiento acampan en Villa Fao.

Hay otras en Valpassos. Las poblaciones están completamente tranquilas.—Silva Montalegre.»

Según los informes de los diarios lisboetas, los monárquicos portugueses marchan paralelamente a la frontera, por territorio español.

Han pasado por Terrozo, Arsadegos y Villarelo de Cota, aldeas españolas cercanas a la raya.

Según informaciones recogidas en Verín por un periodista inglés, enviado por The Daily Chronicle, algunos concertistas quieren embarcarse para América.

O Seculo publica una carta de su enviado a la frontera, según la cual, el comandante militar de Braganza—hoy relevado y sumariado—hizo todo lo posible para que Paiva entrase sin lucha en la citada población.

No se sublevó, pero no le persiguió tampoco cuando podía hacerlo.

El Gobierno, en vista de ello, le destituyó, y envió otro jefe, de cuya fidelidad estaba seguro.

El diputado Sr. Magalhaes, en una entrevista, se ha mostrado también muy severo para dicho militar.

El decomiso de armas

ZAMORA. (Lunes, tarde.) Las armas recogidas por la Policía con destino a los revolucionarios de Portugal están construídas en Alemania.

Personas inteligentes aseguranme que es un armamento precioso, de gran precisión y mucho alcance.

Los rifles, sistema Winchester, disparan 16 tiros por minuto.

El coste de dichas armas no bajará de pesetas 25.000 y el de la cartuchera de 5.000.

Todos estos pertrechos de guerra tienen talón de haber sido facturados en Madrid, con el epígrafe de «objetos de ferreteria».

Vigilancia redoblada.

El gobernador civil, Sr. Aparicio, en previsión de que continúe en esta provincia la introducción de armas, ha dado órdenes a la Policía para que redoble la vigilancia, y lo mismo de día que de noche practican servicio permanente.

Portugueses vigilados.

Los portugueses llegados recientemente a esta capital son objeto de vigilancia por parte de la Policía.

En los pocos días que llevan entre nosotros están dando pruebas de una exquisita corrección, y manifiestan ser ajenos al movimiento revolucionario de Portugal.

La frontera de Portugal.

Hállase vigilada por la fuerza de Caballería, Guardia Civil y Carabineros.

No se tienen noticias de ningún movimiento ni del paso de portugueses a su país.

Dos enfermos.

En Trabazos, pueblo inmediato a la frontera de Portugal, se encuentran enfermos dos portugueses, de profesión abogados, que no pudieron continuar el viaje a esta capital. Lo efectuarán tan pronto como el estado de su salud se lo permita.

MISCELANEA

Nuevo «dreadnought» italiano.

GENOVA. Hoy ha sido botado con toda felicidad el Giulio Cesare, cuarto Dreadnought de la Armada italiana.

¿El Kaiser a Madrid?

BERLIN. El «Berliner Tageblatt» publica un despacho de Madrid acogiendo el rumor de una visita del Kaiser a la corte de España a mediados de noviembre próximo.

A consultar con el Kaiser.

BERLIN. El Canciller ha salido para Hubertusstock, con objeto de enterar al Kaiser de los asuntos de política exterior e interior.

TERREMOTOS EN ITALIA

CATANIA. Ha ocurrido un temblor de tierra en los pueblos de Macchia y Santa Severina, resultando 10 muertos y 15 heridos.

Veinte muertos y ochenta heridos.

CATANIA. Han sido extraídos de los escombros en los pueblos siniestrados 20 muertos y 80 heridos.

TOROS EN FRANCIA

En Marsella.

MARSELLA. (Domingo, noche.) Toros de Salas, buenos. Caballos, nueve.

Mazzantinito estuvo muy bien en sus dos toros.

Relampaguito y Pazos, superiores. Ganaron una oreja cada uno.

El público, contentísimo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

AVISOS UTILES

UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA COÑAC PALMERA Botella, 3,50 ptas. CARMEN, 10

LA CENTRAL.—Pidanse los jibones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

Tos, garganta, Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Un cura atormentado

Durante doce años y seis meses, el cura J. Duval ha sido víctima de un tormento, cuyas penosas consecuencias pueden concebirse solamente los que lo hayan sufrido. Fué atacado de sordera casi completa, acompañada de intolerables zumbidos en el oído. Al cabo de mucha paciencia y haber probado todo sin resultado, ha logrado por fin curarse radicalmente en dos meses por un procedimiento sencillo y poco costoso, el cual, por deber de caridad, indicará gratuitamente a todas las personas que le escriban: Abbé J. Duval, 110, Rue Réaumur, París, Francia.

PARAGUAS (Frente a Gobernación.)

Brasero sin tubo. El KARRUR es mejor y más barato que el Herraj.

¡¡ Vale tres pesetas saca grande!!! «LA CALERA», Magdalena, 2, entrepuerto. Teléfono 532. Importante: Es el KARRUR propiedad exclusiva de «LA CALERA», y será legalmente perseguido quien lo copie ó imite.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Las fiestas del Pilar

Lloviendo.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Después de la corrida, la lluvia ha deslucido el desfile de carruajes.

Las gentes asaltaron los teatros y cafés. A las nueve de la noche arreció la lluvia de tal modo, que hubieron de ser suspendidos los festejos nocturnos que iban a celebrarse en la plaza de Torrero.

Fiesta en el Casino Mercantil.

Esta tarde se ha celebrado en el Casino Mercantil una animada fiesta, a la que han concurrido distinguidas familias.

Ferial de ganado.

Durante la tarde se ha visto muy desanimado el ferial de ganado.

Han sido presentadas 500 cabezas.

Hasta ahora se calculan en 1.800 las cabezas presentadas.

Asamblea de Sindicatos agrícolas.

Se ha celebrado la Asamblea de Sindicatos agrícolas católicos, asistiendo representación de 44 pueblos.

El presidente, D. Jacinto Pitarque, pronunció un discurso de salutación.

Después de esbozados varios proyectos sobre crédito agrícola y cooperación, se procedió a la lectura de la Memoria del corriente año.

Se acordó, tras larga discusión, constituir catorce agrupaciones comerciales y renovar la mitad de la Junta directiva del Sindicato Central.

Fue concedido, por unanimidad, un voto de gracias a la Junta actual.

TOROS EN PROVINCIAS

En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) En la Plaza de Vista Alegre suspendióse la novillada, a causa de no haber podido llegar Pastoret a tiempo.

En la de Indaucha celebróse la corrida anunciada con ganado pequeño.

La Reverte estuvo mal en su primero, y regular en el segundo, al que banderilleó bien.

Ibarroño, lucido toreando; puso dos pares al cuarto; con el estoque, desgraciado en el primero y bien en el segundo.

En Coruña.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Los toros de Clemente Herrero resultaron regulares.

Celita ha estado superiorísimo matando. Fue sacado en hombros.

El sobresaliente, Eduardo Vega, estuvo muy bien toreando y matando el último.

También fue sacado de la Plaza en hombros.

Minguillón y Col estuvieron regulares.

EL TEMPORAL

En Castellón.—Grandes daños.

CASTELLÓN. (Lunes, madrugada.) Desde las diez de la noche está lloviendo sobre esta población de un modo jamás visto.

La fuerza con que el agua cae es tremenda. La tormenta que determina la lluvia es atroz. Los truenos y relámpagos son violentísimos. El vecindario está aterrado.

Se han inundado totalmente los patios de muchas casas.

A la una de la madrugada las campanas de las parroquias dieron la señal de alarma, con lo cual aumentó la ansiedad de las gentes.

La plaza de Mallorca y calles adyacentes están completamente inundadas.

Ha salido la brigada de bomberos para prestar los auxilios necesarios.

Las casas de la calle del Gobernador y algunos barrios, como el denominado Mestres, han padecido mucho.

En este momento, y aunque continúa lloviendo torrencialmente, puede decirse que todo el vecindario de Castellón está en la calle.

En el término municipal, y seguramente en toda la comarca, las pérdidas deben ser de mucha consideración.

Ignoro, hasta la hora presente, que haya habido desgracias personales.

TELEGRAMA OFICIAL

CASTELLÓN 16, 10, 15. Gobernador a ministro Gobernación.

Durante la pasada noche ha descargado sobre esta capital y su término una horrosa tormenta de agua, piedra y viento, habiendo ocasionado bastantes daños en la agricultura e inundando muchas casas, sin que hasta la hora presente tenga noticias de desgracia personal alguna.

Me dicen que tren correo procedente de Barcelona se halla detenido en Torreblanca, por hallarse vía interceptada en una extensión de 400 metros.

En Cádiz.

CADIZ. (Lunes, madrugada.) Ha descargado sobre esta capital una gran tormenta, con fuertes tronadas y lluvia copiosísima.

Hace mucho tiempo no ha llovido por aquí tan intensamente.

ANDALUCÍA

Fuga de tres presos.

GRANADA. (Domingo, noche.) De la Cárcel correccional se han fugado Juan Tiscar, condenado por atentado y lesiones; Juan Olmo González, que sufría prisión preventiva; y Adrián Muñoz Ocaña, condenado por desacato.

Han abierto con un clavo un agujero, y

han salido, sin que nadie lo advirtiera, por la casa del diputado provincial D. Luis Rico, llevándose de paso los sombreros de los hijos de dicho señor.

Se han circulado las órdenes encaminadas a la busca y captura de los evadidos.

Duelo en Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, noche.) La muerte del marqués del Nervión ha causado general sentimiento en esta ciudad.

Momentos antes de ocurrir el fallecimiento iba a vestirse el finado con objeto de esperar la llegada de sus hijos D. José, doña Concepción y doña María, esposa esta última del Sr. Domínguez Pascual.

Don Javier Escalera, primo del finado, ha salido para Fuentos de Andalucía para comunicar la triste noticia al hijo del marqués del Nervión, D. Juan Armero, marqués de Alcaudete.

También ha sido teleografiado el fallecimiento a la marquesa de Cuevas del Becerro, residente en París.

El cadáver del marqués del Nervión, vestido con el hábito de los capuchinos, por la hermandad de la Caridad, a que pertenecía el difunto, ha sido colocado en la capilla ardiente.

Recientemente había regalado a la ciudad de Sevilla los terrenos para la Cárcel y el Matadero.

Vapor embarrancado.

MALAGA. (Domingo, noche.) El vapor Cid, que zarpó de Málaga el miércoles con gran cargamento de frutos, ha embarrancado en la costa de Portugal.

Lleva cargamento para Londres de muchas casas exportadoras.

Se ignoran detalles de cómo ha ocurrido el accidente.

Caravana automovilista.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Con dos horas de retraso ha llegado la caravana automovilista procedente de Cádiz.

Formaban la expedición siete automóviles, ocupados por 33 personas.

Los expedicionarios marcharán mañana a Gibraltar.

Regreso del ayudante del Rey.

CADIZ. (Domingo, noche.) En el cruce de guerra «Río de la Plata» ha regresado de Canarias el ayudante del Rey, D. Severiano Martínez Anido, después de cumplir la misión que le encomendó S. M. de repartir socorros entre los habitantes necesitados de la isla de Hierro.

El Sr. Martínez Anido obsequiará esta noche con un banquete a la oficialidad del «Río de la Plata».

Mañana, en el expreso, continuará el viaje de regreso a Madrid.

Varias noticias.

CADIZ. (Lunes, madrugada.) Al banquete con que ha sido obsequiado el ayudante de Su Majestad el Rey, Sr. Sánchez Anido, asistió el general Moragas.

El Sr. Sánchez Anido viene muy satisfecho de su viaje a Canarias, donde ha recibido constantes y efusivas pruebas de cariño para el Monarca.

La muerte del general Ordóñez ha sido muy sentida en esta ciudad, donde el difunto contaba con unánimes simpatías.

Desempeñó en esta varias comisiones y fue gobernador militar de Tarifa, donde ensayó, con brillante resultado, sus cañones.

Ahora era esperado aquí en breve para ensayar otro cañón, en cuyo perfeccionamiento venía ocupándose.

Los artilleros de Cádiz costearán solemnes funerales por el eterno descanso de su alma.

Por el marqués del Nervión.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Se han celebrado los funerales y entierro del marqués del Nervión, estando ambos actos muy concurridos.

Presidieron sus hijos, el exministro señor Domínguez Pascual, gobernador, alcalde, presidente de la Diputación y del Comité conservador.

Han asistido muchos políticos de distintos partidos.

El entierro ha sido modesto, según disponen los estatutos de los Hermanos de la Caridad, a los cuales pertenecía el difunto.

El monumento a Bécquer.

Han marchado los hermanos Alvarez Quintero, después de haber dejado ultimados los detalles del monumento a Bécquer.

Muéstranse muy satisfechos por el pronto y feliz término de su empresa.

El sitio designado ofrece un bello aspecto, y, para completar el conjunto, el escultor Coullaut Valera ha proyectado una artística verja, en forma de rosal, cuyas hojas se entretajan con arte.

Deséase que el monumento se inaugure el mes próximo.

El escultor ha marchado a Barcelona para ultimar detalles del monumento.

CASTILLA LA VIEJA

En la Sociedad Económica de Segovia.

SEGOVIA. (Domingo, noche.) D. Rafael María de Labra ha inaugurado las conferencias en la Sociedad Económica de Amigos del País, tomando posesión de la presidencia de honor.

Pronunciaron discursos el presidente, señor Arce, y el decano, Sr. Santuste.

El secretario leyó las Memorias presentadas.

El Sr. Labra sostuvo la acción actual de las Sociedades Económicas; pero con programa modificado. Disertó sobre la educación social, femenina y política.

Excitó a las Económicas para tratar de los problemas de emigración y cuestiones iberoamericanas.

Recomendó la adhesión de las Sociedades Económicas a la celebración del centenario de Cádiz.

La labor del Sr. Labra fué premiada con muchos aplausos.

Mañana será obsequiado con un banquete.

Fiestas a Santa Teresa.

AVILA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado la solemnisima procesión general en honor de Santa Teresa.

Recorrió las principales calles de la población.

Abrió la marcha un piquete de la Guardia Civil, y seguían las Cofradías, banda municipal e imagen de Santa Teresa.

Luego el clero parroquial, Seminario, Cabilo, imagen de la Caridad, representaciones del Ejército, Magistratura, Ayuntamiento, gobernadores civil y militar y una compañía de alumnos militares.

En la calle, mucha gente.

CATALUÑA

En honor de Morera.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en el Palacio de Bellas Artes el homenaje a Morera.

La concurrencia es numerosísima.

Asisten representantes y coristas de 41 orfeones con sus estandartes y público numerosísimo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha empezado la fiesta homenaje organizado en honor del maestro Morera, recién llegado de Buenos Aires.

En la plaza de Cataluña se ha levantado un tablado, decorado con plantas y flores.

Allí se han situado alternativamente tres coblas, ejecutando sardanas, que han bailado numerosas personas.

Esta tarde, en el Palacio de Bellas Artes, se celebrará un gran festival, que será el verdadero clou del homenaje al maestro.

La emigración.

Están cubiertos todos los pasajes para los vapores de América, hasta el mes de enero.

Con tal motivo, los pasajes han de pedirse a Compañías extranjeras y también con anticipación.

Se ha notado que algunos avisados han acaparado los pasajes y los cedan a mayor precio.

Enterado de este abuso el gobernador, ha dictado algunas disposiciones para evitarlo.

Falsificación de moneda.

Se han recibido órdenes de un juez de instrucción pidiendo la práctica de varias diligencias, con motivo de la sorpresa en una estación de una caja con monedas.

De estas pesquisas depende la averiguación de una importante fábrica de moneda falsa, que se supone instalada en un pueblo de esta provincia.

Contra el alcalde.

Los periódicos locales, especialmente los regionalistas y nacionalistas, arrecian la campaña contra el alcalde, marqués de Mariana, por sus debilidades con los lerrouxistas.

Las noticias de Melilla.

Han causado enorme sensación las noticias recibidas de los combates de Melilla de ayer.

Como los domingos no se publican periódicos en Barcelona, las redacciones se ven asediadas por numerosas personas, que buscan datos, de los cuales hasta ahora se carece.

Los libros catalanes.

El Poble Catalá señala un suceso ocurrido con motivo de los aranceles.

Por la partida 416 han de pagar los libros y otros impresos en castellano y por la partida 417 los libros y otros impresos en otros idiomas.

Se consultó si por la partida 416 habían de pagar los impresos en catalán.

Según la revista *El Eco de las Aduanas*, parece que han de pagar por la partida de libros extranjeros.

Con este motivo *El Poble Catalá* publica varios sueltos diciendo que éste es un caso de separatismo.

Asamblea católica.

Se han ultimado el programa y reglamento para la Asamblea diocesana de acción católica, que durará tres días.

Se leerá una Memoria dando cuenta de los trabajos respectivos de las Juntas parroquiales.

La Asamblea decidirá las obras que podrán implantarse en las respectivas diócesis.

Es probable que se constituya una sección destinada a las obras femeninas.

Asuntos locales.

Se han reunido los concejales que formaron la Comisión que fué a Madrid a gestionar asuntos de interés para Barcelona y se acordó que, siendo indispensable continuar las gestiones, marchen mañana a la corte el señor Monegal con el secretario del Ayuntamiento, Sr. Gómez del Castillo, quien se halla excusado fundado en el estado de su salud; pero se ha acordado que acompañe al señor Monegal para seguir gestionando los asuntos de Barcelona.

Revista comercial.

Hay mayor regularidad en la corriente de transacciones.

Contribuye a ello la necesidad de reponer existencias, porque se ha entrado en época de mayor consumo.

El movimiento comercial ofrece mayor interés.

La importación de productos agrícolas se efectúa como de ordinario.

Congreso de las Artes del libro.

Con gran puntualidad se ha inaugurado es-

ta mañana el primer Congreso nacional de las Artes del libro.

La ceremonia se ha efectuado en el salón paraninfo de la Universidad, y ha resultado solemnisima.

El número de congresistas que ha asistido es muy crecido y proceden de toda España.

Los temas son muy interesantes.

Ha presidido el gobernador civil, acompañado en el estrado por las demás autoridades locales, y el Sr. Codolá, representante del director general de Bellas Artes.

El gobernador pronunció un elocuente discurso, encomiando las artes del libro.

Se leyó después la Memoria por el secretario y se declaró abierto el primer Congreso nacional de las Artes del libro.

Se procedió luego a la elección de Mesas del Congreso y de las Secciones de Imprenta, Litografía, Fotografía, Fototipia, Encuadernación y Almacenes de papel.

Terminado el acto, los congresistas visitaron la Biblioteca Universitaria, donde examinaron magníficos ejemplares que allí se conservan.

Esta tarde, unos irán al Tibidabo y otros a visitar la notabilísima Exposición del Instituto Catalán de las Artes del Libro, donde se conservan ejemplares notabilísimos de obras hechas en Barcelona y en otras poblaciones.

Lo de las notarias.

Continúa la campaña contra el decreto centralizando en Madrid las oposiciones a notarias.

El diputado regionalista Sr. Ventosa ha dicho que está dispuesto a emprender una enérgica campaña parlamentaria para pedir la derogación del citado real decreto, y ha añadido que, si es preciso, se llegará hasta la obstrucción parlamentaria, pues éste es su criterio y el de sus compañeros de minoría.

Nueva petición.

Los diputados regionalistas residentes en Barcelona han dicho que en cuanto se abran las Cortes su minoría pedirá que se declaren compatibles los cargos de senador ó diputado con el de concejal de Barcelona, como ocurre en Madrid.

Se fundan en que resulta absurdo que pueda ser alcalde un senador y, en cambio, no pueda ser un senador concejal.

De elecciones.

En las próximas elecciones municipales, aunque no están acordados los nombres, se sabe que la coalición de las derechas presentará 18 candidatos, de los cuales 10 serán de la Liga.

El viaje de Weyler.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Ha salido para Madrid el Sr. Weyler.

El gobernador ha manifestado que ignoraba el viaje, habiendo tenido noticia de él cuando ya había partido el capitán general.

Se asegura que el Sr. Weyler viaja con un equipaje más voluminoso que otras veces.

En honor del maestro Morera.

Ha terminado el festival en honor del ilustre compositor Morera.

El público cantó el himno de *Els segadors*, que hacía mucho tiempo no se oía.

Se ha verificado después el banquete, pronunciándose discursos en elogio de Morera.

Información.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Al igual que en Tarragona y otras provincias, la Policía se dedica a hacer una amplia información cerca de las Sociedades políticas y obreras de esta capital.

A los presidentes de ellas se les pide una relación de los individuos pertenecientes a las mismas, con expresión de los nombres, apellidos, cargos que ejercen, domicilios y profesiones.

Tren retrasado.

El expreso que debía llegar a las nueve de esta mañana se supone llegará de tres a cuatro de la tarde.

A consecuencia de las lluvias de la noche pasada, hubo un deslizamiento de tierras cerca de Riudecañas, y por esta causa ha quedado allí detenido el expreso.

Los republicanos.

Continúa la resistencia pasiva del partido Unión federal republicana a formar candidatura con la Conjunción republicanosocialista en esta ciudad.

Las fracciones republicanas que quieren realizarla son los socialistas, Unión republicana nacional, progresistas y federales adictos al Consejo nacional, que suman en conjunto escaso número de partidarios.

Mañana se reunirá la Junta municipal del partido de Unión republicana nacional, donde figuran los amigos de Sol y Ortega, para tratar del asunto.

Los jaimistas.

En breve se celebrará la velada inaugural del curso por la Agrupación escolar tradicionalista, a la cual asistirá el diputado D. Dalmacio Iglesias.

También se inaugurará en breve el requeté en San Clemente de Llobregat.

De elecciones.

Los órganos del partido Unión federal nacionalista republicana dicen que todas las listas de candidatos de la izquierda para las próximas elecciones municipales que circulan, son fantásticas, pues aun no se ha acordado por el partido la candidatura.

Lo que hay es que los aspirantes son muchos; pero unos no son bien quisitos entre los conspicuos y otros que se indican no quieren ser candidatos.

La mancomunidad.

Esta mañana, a las once, se ha reunido en la Diputación la ponencia que ha de aprobar las bases de la mancomunidad catalana.

Asisten todos los delegados, excepto el presidente de la Diputación de Tarragona, que venía en el expreso, que ha quedado de Riudecañas.

La reunión es secreta.

Pepito Arriola.

FERROL. (Domingo, tarde.) El gran agasajado.

Ha visitado hoy el Hospicio, prometiendo enviar una cantidad.

Además prometió costear a un asilado la carrera que desee.

El Ayuntamiento ha colocado en el salón de actos el retrato de Pepito.

Para el concierto de esta noche están todos los billetes comprometidos.

A pesar de que se le ha rogado que dé otro, Pepito no puede acceder, por tener que marchar a Nueva York.

Entusiasmo ferrolano.

FERROL. (Domingo, noche.) El segundo concierto dado por Pepito Arriola ha sido un éxito colosal para el precoz artista.

El público, en pie, le aclamó entusiastamente, y la escena se llenó de flores y palomas.

Al salir del teatro Pepito Arriola los espectadores improvisaron una manifestación que le acompañó hasta su casa, seguida de la banda del regimiento de Zamora.

La despedida tributada al joven pianista ha sido inenarrable.

VALENCIA

Concejales interinos.—Funerales.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Se han posesionado de sus cargos los concejales interinos del Ayuntamiento de Cullera, en sustitución de los que han sido procesados.

—En breve se celebrarán funerales por las almas del juez Rueda y de Tomás Dolz, coetados por el Ayuntamiento, a los que asistirán las autoridades y una representación de la Audiencia.

ASUNGADAS

Pruebas ciclistas.

BILBAO. (Domingo, noche.) Se han verificado las pruebas para el campeonato ciclista de Vizcaya, recorriendo cien kilómetros de carretera.

Ganó Oca, que invirtió en el recorrido tres horas y trece minutos. El Cojo, que llegó en segundo lugar, formuló una protesta.

Accidente del trabajo.

BILBAO. (Domingo, noche.) En una fábrica de abonos químicos de Baracaldo cayó sobre el operario José Urcelay seis toneladas de mineral.

El infeliz obrero pereció aplastado.

La Plaza de Vista Alegre.

A fin de mes, la Casa de Misericordia abrió un concurso para la adjudicación de la Plaza de Vista Alegre, para explotarla todo el año, incluso las ferias de agosto.

Se dice que se presentarán dos proposiciones, en una de las cuales figurará el señor Mosquera con varios aficionados de Bilbao.

AVISOS UTILES

LECCION DE COSAS

Tal es la que actualmente se ofrece al capitalista. Que los que tengan ojos vean. Todos los valores sufren mayor ó menor depreciación; todos acusan la inquietud de posibles graves quebrantos. Por el contrario, ¿habéis oído decir que los dueños de casas y dehesas temen por sus fincas? ¿Creéis posible en ningún caso un pánico en la propiedad inmueble, y que casas y explotaciones rústicas vayan a ofrecerse en tropel por la mitad de su valor?

Pues bien; esta tranquilidad con que los propietarios aguardan el desarrollo de los conflictos internacionales deben sentirse igualmente los que tienen invertidos sus ahorros y sus capitales en primeras hipotecas.

Las imposiciones que en la Cooperativa de crédito El Hogar Español hacen sus socios son el tipo más perfecto de inversión, con garantía hipotecaria. Su garantía no es sólo una propiedad singular; son cientos de propiedades, es todo el haber social, son las reservas ya constituidas. Su interés es altamente remunerador y viene siendo no inferior a un 6 por 100.

Pesetas

INFORMACIONES DE MADRID

OBRA MERITISIMA

Las cantinas escolares

I

Desde el año 1902 funciona en Madrid la Asociación de Caridad Escolar, una institución altamente benéfica, hermosamente altruista, meritoria en grado superlativo, que debe ser no sólo tomada en consideración, sino auxiliada eficazmente por todas las personas buenas.

No se concibe más que en un país de rutinarios, de indiferentes y abúlicos, como el nuestro, que obras de esta índole no se extiendan y desarrollen con extraordinaria rapidez, no prosperen prodigiosamente.

Porque el objeto de la Asociación de Caridad Escolar, según reza el artículo 2.º de su reglamento, es éste:

«Auxiliar á los alumnos pobres de las Escuelas públicas, proporcionándoles ropas, calzado, almuerzo sano y abundante en la Escuela, y, cuando los recursos lo permitan, asistencia y socorros en caso de enfermedad.»

En otro país que no fuera el nuestro, esas siete señoras y señoritas que constituyen la Junta directiva de la Asociación de Caridad Escolar, que han puesto su incansable actividad al servicio de sus hermosos sentimientos, habrían encontrado miles de personas que les ayudaran en su empresa con abundantes recursos pecuniarios.

Pero ¿en España? ¡Ah! Aquí las cosas ocurren de otra manera. Aquí son muchas las personas dedicadas á la crítica, que es generalmente una labor negativa, pero muy escasas las que se ocupan en hacer algo bueno, cuando la obra requiere alguna molestia y no proporciona siquiera una satisfacción para nuestra vanidad.

Es tan grande nuestra pereza, tan enorme nuestra dejadez, que la inmensa mayoría de los españoles no nos movemos por razones de humanidad, ni de Patria ni de nada.

Sin embargo, es un consuelo que fortifica el alma encontrar á lo menos alguien, unas pocas personas, como esas siete señoras y señoritas aludidas, que, año tras año, durante el transcurso de nueve, con una constancia rayana en el heroísmo, porque no disminuye ni flaquea ante los obstáculos, prosigan su obra con la firmeza que da el convencimiento y la esperanza que la práctica del bien infunde. Gracias á esa firmeza y á la actividad desarrollada han podido, poco á poco, llegar á instituir hasta siete Cantinas escolares, donde miles de niños pobres han recibido alimentos y ropas.

A la vista tengo las Memorias leídas por la Junta directiva de la Asociación Escolar durante los últimos cinco años, y de ellas se deducen los beneficios recaídos sobre esas criaturas pobres, que tienen derecho á la vida.

Estoy decidido á poner de relieve en estas columnas toda la grandeza de esta obra humanitaria, patriótica y hermosa, de solidaridad social, desarrollada por esta benéfica Asociación, á fin de avivar los sentimientos altruistas de las personas buenas; pero hoy daré muy pocas cifras. Me limitaré á decir que en el último quinquenio, esto es, de 1906 á 1910, se han repartido en las Cantinas escolares de la Asociación de Caridad Escolar 661.856 raciones, esto es, más de 132.370 raciones anuales.

Quizás algún lector crea, al ver esta cifra, grande al parecer, que me queje sin razón en este artículo, porque para proporcionar esas raciones se necesitan bastantes recursos, por lo cual, antes de nada, voy á desmenuzar esa cifra de 132.370 raciones al año.

Claro que para llegar á ese resultado ha sido necesario un esfuerzo colosal y una lucha titánica con los indiferentes; pero á la vez esas constituyen una vergüenza para las personas pudientes.

¿Sabéis cuántas raciones diarias representan, cuántos niños pobres han podido disfrutar de los beneficios de las cantinas durante los nueve meses que al año funcionan?

¿Cuatrocientos noventa!

¿Acusa indiferencia de los ricos ó no?

¿Quién se atreverá á sostener que en nueve años de una propaganda constante y tenaz no merecían esas señoras y señoritas que su obra hubiese obtenido un éxito diez veces mayor, por lo menos?

Urge, señores ricos y señoras caritativas, que os penetréis de la necesidad de acudir presurosos con vuestros donativos y suscripciones á nutrir la caja de la Asociación de Caridad Escolar para que, durante el trimestre recién comenzado, sean, no quinientos los niños socorridos, sino cinco mil.

Y, por si lo ignoráis, os diré que el domicilio de la Asociación está en la calle del Barco, núm. 24, Escuela Normal de Maestras.

ENRIQUE JARDIEL

Mundo eclesiástico

Los sacerdotes que han practicado recientemente los santos ejercicios espirituales en la Casa-Misión de San Vicente de Paúl, son los siguientes:

D. Lope Ballesteros, D. Isaías López Martínez, D. Martín Abadía, D. Patricio Ruiz Hidalgo, D. Carlos Rivadeneyra, D. Ildefonso García, D. Santiago Andujar, D. José Echevarría, D. Alejandro Marcos, D. Enrique Núñez Castelo, D. Blas Mon, D. Modesto Ortega, D. Mariano Benedicto, D. Gabriel Puig, D. Eliseo Basterrechea, D. Antonio Escibano, D. Pedro Barber, D. Angel Castellano, D. David Marina, D. Agapito Hernández, D. Tomás González, D. Joaquín Martínez Pareda y D. Casimiro Lafuente.

En atención á que ha disminuido notablemente el número de miembros del Sacro Colegio, hasta el punto de hallarse reducido casi á la mitad, se anuncia para las próximas Pascuas de Navidad un Consistorio para la crea-

ción de nuevos cardenales, en el que serán provistos la mitad próximamente de los capelos vacantes.

Uno de estos capelos se cree muy probablemente que será para el nuncio de Baviera, ex general de los padres Dominicos, monseñor Fruwirth, y algunos, quizá tres, para dignísimos prelados españoles.

—Es casi seguro que en la allocución pontificia protestará el Papa de la guerra inicua que le vienen haciendo algunos Gobiernos, principalmente los de Italia, Francia y Portugal, sometidos al influjo de la masonería internacional.

—Como hablamos anunciado, y para el uso particular y privado de los misioneros de Ultramar de la Orden de Santo Domingo de Guzmán, se ha impreso ya la notable conferencia que el ilustrado padre Antonio Fernández, del Orden de predicadores, leyó tiempo atrás en el Centro de Defensa social de Madrid.

Lo expuesto en tal estudio por el sabio profesor de Teología está abarcado en los capítulos siguientes: la vida religiosa, jerarquía de las Ordenes religiosas, evolución histórica de las Ordenes, origen de la dominicana, puesto que ocupa, su vitalidad, intensidad de su vida religiosa, la Orden de la verdad, unificación de tendencias, la escuela dominicana, los artistas dominicanos, apostolado de esta Orden, y cómo responde actualmente á su misión histórica.

PRÓXIMAS BODAS

En casa de la señora viuda de Modet se ha verificado la toma de dichos de su bellísima hija María Modet y Ortueta con el joven y distinguido doctor D. Saturnino García Vicente; y fueron testigos de la novia sus primos el senador D. Juan de Ortueta, D. José Sáinz, D. Ricardo G. Trelles, D. José Garín y su hermano D. Tomás Modet, y por parte del novio el duque de Tovar, el conde de Castel Blanco, D. Andrés Rodríguez Dongil y don Francisco García Vicente.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Pilar García Vicente, hija de nuestro querido amigo D. Ismael García, jefe principal de la estación del Norte, para el distinguido perito agrónomo del ministerio de Fomento D. Carlos Corona.

Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Doña Dionisia Ramírez, 70 años, Hartzensbusch, 5.—María Isabel Martínez, 77 años, Esparteros, 10.—Dolores Palma, 30 años, Coloreros, 4.—Dolores García, 62 años, Alberto Aguilera, 12.—Eusebio Arribas, 74 años, Segovia, 2.—María Angeles Fernández, 2 años, Huerta del Bayo, 11.—María Gutiérrez, 81 años, Arrieta, 8.—Hilaria Chinduzca, 55 años, Cruz, 27.—Francisco Serrano, 77 años, Eloy Gonzalo, 21.—Marcos Sanz, 73 años, Españoleto, 4.—Mariano García, 56 años, Fomento, 40.—Sotero Torrecilla, 79 años, paseo de las Delicias, 4.—Justo Rodríguez, 31 años, Berruguete, solar.—María del Villar, 72 años, plaza de Santa Bárbara, 7.—Adelaida Rodríguez, 11 meses, San Vicente, 2.—Manuel Lozano, 48 años, Ambrosio Vallejo, 8.—Leocadio Macías, 49 años, Hospital Provincial.—Francisco Rodríguez, ídem ídem.—Isidra Regidor, 46 años, ídem ídem.—Anias Moreno, 63 años, Antonio López, 3.—Marlano Sacristán, 53 años, Ave María, 27.—Mónica Cuevas, 30 años, Antonio Pérez, 12.—Alejandro González, 38 años, San Bernardino, 18.—Antolín Serrano, 14 años, Ercilla, 14.—Francisco Gosálvez, 8 años, San Rafael, 13.—Alfonso del Río, 2 meses, Ruiz, 13.—Modesto Vercedo, 17 meses, paseo del Rey, 14.—Gabriel Bravo, 14 meses, Princesa, 14.—María Aurora Luengo, 70 años, Juan de Dios, 6.—Asunción Gutiérrez, 8 años, Hospital del Niño Jesús.—Francisco López, 73 años, Asilo de Santa Cristina.—Isidoro Santos, 70 años, paseo de Ronda, Asilo.—Manuel Moreno, 2 años, Margaritas, 19.—Alvaro Olaso, 4 años, Huerta del Bayo, 12.—Elias Pérez, 4 años, Dulcinea, 4.—Jorge Ruiz, 21 días, Hospital Provincial.—Roque Nicolás, 80 años, ídem ídem.—Francisco García, 42 años, ídem ídem.—Victoriana Moreno, 29 años, ídem ídem.—Lorenza Ortega, 79 años, Depósito judicial.—Sabino Menéndez, ídem ídem.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á Gregorio Martín y García Cuervo las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio militar activo á su hijo Alberto Martín y García Cuervo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Aviso á los navegantes.—Grupo 195, 196 y 197.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo expedientes de arreglo escolar de los Municipios que se indican.

Helados especiales

Los exquisitos helados de chantilly y cremas americanas, así como los verdaderos y selectos refrescos espumosos norteamericanos, se venden en la lechería, chocolatería y pastelería.

Nata á la catalana, legítimo chantilly en cajitas y pasteles. CASA DE MODA. «LA INDIA», MONTERA, 12.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores á Telégrafos aprobados en el primer ejercicio:

D. Agustín Félix Jiménez, D. Manuel Giráldez, D. Vicente Goitia, D. Francisco Gómez, D. Aurelio Gómez Díaz y D. Tiburcio Gómez.

—Disponiendo que se anuncie á subasta la conducción del correo de la Administración principal de Granada á sus estaciones.

—Idem en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil entre La Bañeza y su estación, en 750 pesetas anuales.

INSTRUCCION PÚBLICA

Maestros jubilados.

Les ha sido concedida la jubilación, por edad, á los maestros siguientes:

D. Juan de Dios Martín Cabrera y Campos, de Infantes (Ciudad Real); D. Casimiro Pascual María, de Osma (Soria); D. Juan José Piñero y Rivas, de Villajuán (Pontevedra); doña Andrea Sístae Baringo, de La Almunia (Zaragoza); doña María Salazar y Aguilera, de Uruñuela (Logroño); D. Isidoro Lozano Hortiguella, de Contreras (Burgos); D. Emeterio Lorenzo Bagón, de Garcillán (Segovia); doña Petra de la Horra Esteban, de Adrada de Haro (Burgos); D. Simón Garcés y Martín, de Santa Margarita (Balears); y D. Santiago González Valls, de Ibi (Alicante).

—Se desestima la petición del maestro de Cetina (Zaragoza) D. Félix J. Marco Latore, sobre que se le nombre maestro de sección de escuela graduada.

Diferencias de retribuciones.—A doña María Asunción Martínez Vivanco, de Villaviciosa de Odón, 250 pesetas; á doña María Luisa Gondra Gaviola, de Brunete, 50; á don Felipe Baquero, de Cadalso, 414,50; á don Ceferino Pérez Labrador, de Torrejón de Ardoz, 300; á doña María Encarnación Rabanal, de Cadalso, 414,50, y á D. Eduardo Tallante, de Villaviciosa de Odón, 250.

Universidades.

Se nombra auxiliar interino del segundo grupo de la Facultad de Medicina de Santiago á D. José Lema Trasmonte.

—Se pide al Consejo de Instrucción pública que proponga nuevo Tribunal para juzgar las oposiciones á una auxiliaría del sexto grupo de la Facultad de Medicina de Madrid.

El próximo jueves 10, á las tres de la tarde, y con asistencia de SS. MM. y AA., Gobierno y Cuerpo diplomático, se inaugurará oficialmente la Exposición de Artes decorativas é Industrias artísticas en el Palacio del Retiro.

Feliz inauguración

El joven é ilustrado doctor D. Angel Granado acaba de inaugurar su farmacia de la calle de Preciados, 25, haciendo que desde el primer momento se encargue de la administración de tan delicado negocio una hermosa registradora «National», que entrega á los clientes un «ticket» ó recibo con el importe satisfecho y una sugestiva prima-regalo.

El Sr. Granado, amante de la escrupulosidad, desea que cuantos le favorezcan queden satisfechos de todos puntos de vista.

Registradoras «National», Preciados, 11.

EJERCITO Y ARMADA

Ascenden á primeros tenientes los segundos ídem de Infantería D. Federico Tallón Urriolabeitia, del regimiento de San Fernando; D. José Oses Fajardo, del de Wad Ras; D. José Gutiérrez Pérez, del de Ceriñola; D. Pedro López Ita, del de Wad Ras.

—Ha fallecido en Alcabete el teniente coronel de Artillería, jefe del depósito de reserva, D. Enrique Herrero.

—Vuelve al servicio activo el teniente coronel de Artillería, en situación de reemplazo, D. Ricardo de la Lastra.

—Han sido destinados á la Comandancia de Ingenieros de Melilla el maestro de obras militares D. José Bernal Jiménez y los celadores D. Arcadio Lucini y D. Juan Toribio.

—Se ha dispuesto que el primer teniente de Caballería D. Manuel Merino García sea baja dora D. Arcadio Lucini y D. Juan Toribio.

—Se ha concedido el retiro á los coroneles de Infantería D. Rafael Jaume Sol y D. Antonio Oses Mozo, y á los auxiliares de primera de Administración Militar D. Narciso Sánchez Rivero y D. Crisanto Muñoz.

—Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio al capitán de Caballería don Domingo García Fernández y al primer teniente D. Matías Escalera Hasperné.

—Antes de marcharse á Melilla dejó el general Luque en poder del ministro de Hacienda una nota demostrativa de que los oficiales de las categorías inferiores del Ejército eran los que en Madrid pagaban más de la cuarta parte del sueldo por inquilinato por lo subido de los alquileres de casas en esta corte, resultando por ese accidente extraño que no se les abonaba esa cantidad, como parecía lógico.

El Sr. Rodríguez, comprendiendo la razón que asistía al ministro de la Guerra, acaba de dictar una real orden con fecha 14 del corriente, por la cual merecen ambos el agradecimiento de nuestra oficialidad.

Dice así:

«El Rey (q. d. g.), de conformidad con lo propuesto por la Dirección general de Propiedades é Impuestos y visto lo informado por la de lo Contencioso del Estado, ha tenido á bien disponer, como aclaración del apartado A, núm. 1.º del art. 83 del reglamento de 29 de julio último, que los jefes y oficiales ó asimilados, en activo servicio ó en la reserva retribuida, de los Cuerpos armados del

Ejército, Marina, Guardia Civil, Carabineros, Remonta y de las dotaciones de los buques de la Armada que no se hallen exentos del arbitrio sobre inquilinatos por pagar de alquiler más de la cuarta parte de sus respectivos sueldos, habrán de tributar solamente, en su caso, por la diferencia que resulte entre dicha cuarta parte de sus sueldos y el alquiler ó renta de la vivienda en que habitan.»

Orden de la plaza para el 17 de octubre.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Enrique Crespo.

Parada: Saboya. Jefe de parada: Señor comandante de Madrid, D. José Jiménez Coronado.

Imaginería de ídem: Señor comandante del 2.º Montado, D. Antonio Julián Negrot.

Guardia del Real Palacio: Saboya, dos piezas del 2.º Montado y 22 caballos de Pavia.

Jefe de día: Señor coronel de la Princesa, D. Nicolás Chacón y Orbeta.

Imaginería de ídem: Señor teniente coronel de León, D. Francisco Alvarez Rivas.

Visita de Hospital: Quinto capitán de la Princesa.

Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de Pavia.

La mejor garantía

que puede ofrecerse á un cliente es la que se refiere á la duración de la tela del traje que se manda hacer. La sastrería «El León», Mayor, 38, garantiza, además de las telas, su corte irrepachable y la excepcional baratura en los precios.

ATROPELLO DE UNA ANCIANA

A primera hora de la mañana, cuando el cochero Hilario Nielfa Ruiz, de treinta y dos años, se ocupaba en domar unos caballos para el Servicio de Incendios del tercer parque de Bomberos, ocurrió una lamentable desgracia en la calle de Alcalá, esquina á La Gasca.

Una pobre anciana, cuyo nombre no pudo inquirirse en aquellos momentos, no oyó las voces que Hilario daba desde el pescante, y siéndole imposible al que guiaba contener los caballos, la mujer fué derribada por la lanza y atropellada por los brutos, que la dejaron en el suelo sin conocimiento y con graves lesiones.

El cochero siguió su camino, doblando por la calle de Columela; pero á las voces de los transeúntes que presenciaron el doloroso accidente salió al paso el guardia de Seguridad 665 y se apresuró á detenerle.

La lesionada fué llevada á la Casa de Socorro más próxima, y del reconocimiento que durante la cura practicaron los médicos, resultó que sufría la fractura del codo, probable fractura también del cráneo y fuerte conmoción cerebral, síntomas todos que acusaban gravedad extrema.

El juzgado de guardia acudió á la Casa de Socorro; pero no pudo tomar declaración á la víctima, que continúa sin poder articular palabra.

Su filiación no se pudo entonces obtener de un modo completo.

Sólo se supo que se llamaba Agustina.

Celebrando un éxito

Ayer, sin bombo ni platillos, el director artístico del teatro de Novedades, D. Federico Riera, invitó á varios autores y amigos de la Empresa á una modesta comida, para celebrar lo bien que ha empezado la presente temporada, y el éxito obtenido por el sainete lírico titulado *La real hembra*.

El Sr. Riera, que gracias á su constante y acertado trabajo ha conseguido hacer del teatro de Novedades uno de los más apetecidos por el público madrileño, nos comunicó sus proyectos para la presente temporada, pareciéndonos á todos dignos de elogio.

Por de pronto, cuenta con obras de los más aplaudidos autores, que viendo las grandes reformas que en el teatro se han hecho, y la excelente compañía que ha de interpretarlas, no ha tenido la menor duda en entregarlas á la Empresa de este popular teatro.

Uno de los primeros estrenos será el de una obra de gran espectáculo, escrita expresamente para la compañía que en Novedades actúa, por el tantas veces aplaudido autor Antonio Paso.

Alguno de los comensales pronunciaron palabras para ensalzar la labor hecha por el Sr. Riera, siendo éste calurosamente felicitado por los comensales, y especialmente por la Empresa.

ESCUELAS AGUIRRE

El próximo miércoles, día 18 del actual, á las cuatro de la tarde, se celebrará en las Escuelas Aguirre el aniversario de su fundación y la apertura de las graduadas que organizó el Municipio de Madrid en dicho establecimiento.

El acto será presidido por el alcalde señor Francos Rodríguez y los patronos Sres. Aragón y Dicenta, y todos los demás concejales que deseen contribuir al esplendor de la fiesta.

Serán invitados el ministro de Instrucción pública y el director general de primera enseñanza, y se espera honren con su presencia la inauguración de clases como signo de respeto al recuerdo del fundador.

COÑAC PALMERA

La Unión Alcohólica Española ha puesto á la venta este nuevo producto de su fabricación. La importancia y el crédito comercial de esta Casa nos veda el elogio que de él pudiéramos hacer. Por 3,50 que vale la botella os convenceréis de su calidad.

OBRAS BUENAS

Por los niños madrileños

Ha quedado constituida la Comisión permanente que ha de entender en las hermosas, por lo humanitarias, instituciones «Desayuno escolar» y «Colonia escolar sostenida por los particulares». Dicha Comisión la forman:

Presidentas honorarias: la excelentísima señora doña María de Canalejas (1), que con su exquisita amabilidad y sencillez exquisita, cautivó á la Comisión, que fué á su casa á ofrecerle el cargo, y la ilustre inspectora de las Escuelas Nacionales de Madrid, señorita doña Matilde García del Real.

Presidenta efectiva, señorita doña Carmen Ramos; vicepresidente, señorita doña Aurora Muñoz; tesorera, señorita doña Elena Muñoz; secretarías: Srtas. Crende y doña Benita Asas; vocales: señoras doña Amparo Cebrían y doña Elena del Río, y señoritas doña Teresa Muñoz, doña Eulalia Bruguera, doña Enriqueta Naranjo y doña Milagros Martínrey. Maestras todas de las Escuelas Nacionales de esta corte, que cuentan con generales simpatías en el Magisterio por la bondad, cultura y distinción de que se hallan adornadas.

En la reunión que las aludidas maestras han tenido, la señorita doña Benita Asas Manterola manifestó que era necesario hacer constar lo siguiente: que en lo que se refiere al «Desayuno escolar», ella sólo había sido una exhumadora inoconsciente de tan magnífica idea, puesto que, según las indicaciones del ilustre doctor E. Cleriot, ya el infatigable campeón de la educación física, Sr. D. Marcelo Sanz, en tiempos anteriores, había acariciado la idea de hacer algo en favor de los niños que se presentaban en el Gimnasio municipal sin haber tomado alimento alguno, y que, según noticias particulares, sabía igualmente que la Srta. García del Real, que tanto se ha desvivido por los niños, en ocasión de celebrar junta la Asociación de Caridad escolar, había expuesto la misma necesidad, quedando su iniciativa enterrada en el libro de actas por falta de recursos. Que ella, sin nada saber de todo esto, con su *onza de chocolate* y su *bollo* había caminado al mismo fin, y que se congratulaba en el alma de que á la postre se pudiera llegar á la práctica un proyecto que tanto debe alargar á los que no tienen el corazón pervertido.

Las señoras y señoritas de la Comisión, después de oír este y otros razonamientos, hicieron merecidos elogios del doctor Cleriot, que tan galantemente se había conducido con las maestras en la Prensa diaria; del entusiasta Sr. Sanz, director del Gimnasio Hispánico, y de la inspectora Srta. García del Real, que por su talento, bondades y delicadeza ha sabido granjearse el cariño y respeto de todas las maestras madrileñas.

No menos gratamente impresionada la Comisión por el interés y solicitud con que el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha dado cabida en su periódico á los artículos de la señorita Asas Manterola, acordó por unanimidad concederle un expresivo voto de gracias.

Hubo entre las reunidas un cambio de juicios y apreciaciones en alto grado provechosos para la educación física del niño. La distinguida señora Cebrían, que acaba de llegar del extranjero, con una cartera de interesantísimas notas—notas de gran mérito por la inteligencia y vasta ilustración de su autora—hizo una ligera referencia de las cosas que había visto fuera de España, referencias que oyeron con sumo gusto sus compañeras, y que serán tenidas muy en cuenta cuando se trate, sobre todo, de la proyectada colonia y de otras interesantes cuestiones que con tal motivo surgieron.

Como lo apremiante es lo del «Desayuno escolar»—equivalente á la «Copa de leche» del Sr. Sanz—, la Comisión determinó no perder tiempo, para que á la mayor brevedad quede abierta la recaudación.

Sonaron en la reunión nombres ilustres, como los de Gimeno, Tolosa Latour, Pulido, Massip, Altamira, Zulueta (D. Luis), Benavente y de otros.

Al terminar, la señorita Asas Manterola cuidó de manifestar que la Comisión que ha quedado formada la constituyen sólo maestras de párvulos, no porque las demás compañeras de otros grados no sean dignas de ello, que pruebas evidentes tienen dadas de su amor á la enseñanza, al niño y al estudio, pues que de otro modo no serían—salvo excepciones—maestras que honran á su Patria, sino porque las de párvulos, además de los estudios generales de toda maestra, tienen hechos otros especialísimos que se relacionan con la psicología y fisiología del niño; estudios psico-físicos de inmensa utilidad por no ser exclusivamente teóricos, y cuya importancia son pocos los que la saben apreciar en todo su valor.

Por eso las maestras sesudas de párvulos, á fin de que la Escuela Nacional no sufra un rudo quebranto en esta enseñanza especial, se oponen de una manera tenaz á que se las fusione en los escalafones con las maestras de otros grados, pues esto supondría la muerte de la escuela educadora por excelencia. Educadora en sus múltiples aspectos, uno de los cuales es en lo que se relaciona con el desarrollo físico de los niños, sean ó no párvulos. De aquí que, de las escuelas citadas, de las de párvulos, hayan de brotar siempre los mayores y más sinceros entusiasmos en pro de las instituciones que destruyen totalmente la miseria fisiológica, que tantos estragos produce en nuestros días.

Elocuentes frases de la presidenta, señorita Ramos, pusieron punto final á tan interesante reunión.

(1) Señora del Presidente del Consejo de Ministros.

PROBLEMAS SOCIALES

La falta de trabajo

III

Las Asociaciones patronales son «los órganos sociales más interesados en la disminución de la inocupación y en la reducción del efecto de las crisis industriales».

En segundo lugar se obtendría el beneficio inmenso de orientar a las propias clases productoras, entre las cuales reina una gran ignorancia respecto de la acción real de las Asociaciones, así como de los mejores y más eficaces medios de intervención de las mismas en la común labor de tonificar el organismo nacional, suprimiendo las causas de avencencia de que pueda estar dañado.

Es problema, en suma, de organización corporativa, y por más rodeos que se den, siempre vendremos a parar al mismo hecho, como propulsor de los males que nos enervan, conviene a saber: el desconocimiento del campo en que se opera; el aislamiento de los diversos factores económicos; el estado caótico en que cada uno se mueve sin penetración ni engranaje con la obra de conjunto que a todos toca ejecutar de modo reflexivo, y que a las condiciones de producción domine, lejos de verse avasallada por ellas.

Una reciente iniciativa del Gobierno belga merecería ser recogida por nosotros, a fin de coordinar los estudios y promover la iniciación de los remedios que vienen proponiéndose al mal de la falta de trabajo.

Claro que no poseyendo por ahora en España organismos de esa clase, sería imposible calcar en un decreto la disposición belga que aquí damos a conocer; pero tomando de ella lo que tiene de estimuladora de las iniciativas económicas-sociales, para llamarlas a colaborar en la obra de gobierno que aspire a regularizar el desarrollo productivo del país, sin retrocesos ni vaivenes que nos tengan en perpetua interinidad de reconstitución nacional; acierto a discurrir, y lealmente lo expongo, que cabría dar nacimiento a algo similar en España, que tuviera del Gobierno el carácter de pública institución, y que fuera social en su estructura y funcionamiento; para implantar por sí y favorecer todas las obras de estadística, de asociación corporativa, de colocación y de seguro, de que han menester el obrero que carece de ocupación y el industrial que no puede proporcionársela por depresión o atonía de un mercado, que al cerrarse echa la llave a su propia fábrica.

Indudablemente ha sido sorprendente su buena fe, Sr. Fernán-Sol, haciendo público el atollamiento de los serenos de Villa, que obedece, más que al temor de perder el codo, a que se procura corregir abusos, con los cuales podían comer antes hasta algún plato fino de postería.

EL VIZCONDE DE EZA.

EL PADRE COLOMA

Aunque ayer el estado del ilustre padre jesuita inspiró serios temores, por el estado de prostración, la noche la pasó mucho más tranquilo, y hoy, aunque dentro de la gravedad, se encuentra muy mejorado.

Continúan llenándose las listas de nombres colocadas en el locutorio de la residencia de los jesuitas y son muchas las cartas y telegramas que se reciben a diario de provincias interesándose por la salud del eximio novelista.

INFORMACION BURSÁTIL

16 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Table with financial data for Madrid: Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

CIERRE DE BARCELONA.

Table with financial data for Barcelona: 4 por 10, interior, Norte, Alicante, etc.

CIERRE DE SILBAO.

Table with financial data for Silbao: Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, etc.

CIERRE DE PARIS.

Table with financial data for Paris: Exterior español, Banco Español del Ifo de la Plata, etc.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS

16 de octubre de 1911 (3,30 tarde)

Cotización oficial de la Alhóndiga de Madrid.

Apartado 331. MORAYANES, 1. Tel. 1.542

PESETAS POR 100 KILOS

- Acete.—Refinado, 168; Superior, 117; primera, 114; corriente, 110. Vinos.—Alcazar, 29,00; La Puebla, 29; Villarrubia, 29. Cereales.—Trigo, 25; cebada, 17,50; avena, 16; algarroba, 17; salvado, 16. Garbanzos.—Gordo, 120; medio, 72,74; pequeño, 50,58; me udo, 43. Carnes.—Tocino, 000. Jabones.—Blanco, 75; moreno, 67. Harinas, 36. Alfalfa, 8 a 9. Habas secas, 21 a 22. Arroz.—Bomba, 00. Jerez, de 20 a 50 ptas, caja.—Cofrao, 32 pesetas caja.—Vermouth, 14 pesetas caja. Queso manchego en aceite, 250 pesetas los 100 kilos. Maderas.—Tablón Norte, 2,50, 2,10, 1,60 y 1,50 pesetas metro.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—Apaleo. Préstamos («warrants») sobre mercancías.—Cuentas corrientes en dinero ó artículos.—Reexpediciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

PRODUCTOS MAGGI

Se darán degustaciones de estos acreditados productos en los días y establecimientos siguientes: el 17, D. Ruperto Gómez, Jacometrezo, 41; el 18, Cepeda y Bueza, y el 19, D. Alejandro Barón, Florida, 3.

Un mucho de misericordia y un poco de justicia.

Para el Sr. Fernán-Sol.

Indudablemente ha sido sorprendente su buena fe, Sr. Fernán-Sol, haciendo público el atollamiento de los serenos de Villa, que obedece, más que al temor de perder el codo, a que se procura corregir abusos, con los cuales podían comer antes hasta algún plato fino de postería.

Nombreo inspector del servicio del alumbrado público y habiéndome propuesto hacer en él cuantas mejoras estuviesen a mi alcance, mejoras que es justo reconocer, sin que con ello busque el aplauso, pues no lo merece el cumplimiento de un deber, no podía de ningún modo consentir que el alumbrado de petróleo fuera sólo una carga para el Ayuntamiento, sin utilidad alguna para el vecindario; y, de acuerdo con el señor alcalde, se dieron las órdenes convenientes para que los inspectores dedicados a la vigilancia del alumbrado obligaran, bajo su responsabilidad, a los serenos de Villa a dar la luz reglamentaria, puesto que la que venían dando elevaba la que produce una cerilla casi a la categoría de arco voltaico, a pesar de entregárselos decenalmente, con exceso, la cantidad de petróleo que cada uno necesita para su plaza.

Se les hizo venir a la oficina para que vieran el tipo de luz reglamentario y la forma de cortar las mechas, aunque de sobre lo sabían; se les advirtió repetidas veces que si no cumplan con su obligación perderían el destino, y después todavía anduvieron los inspectores varias noches, escalera y tijera en mano, dando más luz a los faroles y arreglándoles las mechas, porque recurrían a todos los medios para no consumir el petróleo. Seguramente habían llegado a creer que era cosa de su propiedad.

De nada sirvieron para algunos los apercibimientos; otros cumplieron bien desde la primera advertencia, llegando la rebeldía de ellos hasta el extremo de que, habiéndoles dejado los inspectores, a la hora del encendido, todos los faroles en condiciones reglamentarias, volvieron a media noche, y al verlos casi apagados, se encontraron con que habían cortado las mechas de tal forma (en esta oficina se conservan), que por ese solo hecho había motivo para enviar al Juzgado de guardia a los autores de tan ingeniosa obra. En el momento les manifestaron los inspectores que quedaban denunciadas las plazas, y al darme cuenta, propuse a la Superioridad se les descontara ocho días de jornal, apercibiéndoles con la cesantía para el caso de reincidencia.

Y aquí viene, ó mejor dicho, vino, el oficio objeto de los comentarios que usted hace, seguramente llevado por un sentimentalismo, hasta cierto punto plausible, pues de otro modo hubiera comprendido que lo que le contaban era tan lógicamente imposible como lo que usted dice del ministro de la Gobernación y del maestro de escuela.

¿Cómo, pues, han de ignorar los castigados la causa del castigo?

¿Le resulta ahora cruel la medida, Sr. Fernán-Sol? Usted sabe perfectamente, pues me honra con su amistad hace tiempo, que soy incapaz de producir a nadie el más leve perjuicio; pero, cumpliendo con los deberes más elementales de justicia, no puedo perdonar, ni tampoco el señor alcalde, de cuya confianza disfruto dentro del cargo que desempeño, la repetición de hechos que, más que de faltas, deben calificarse de delitos.

En cuanto al temor de que cualquiera que desee una plaza dirá que han reincidido los castigados, para que los dejen cesantes, quedan perdido si con el castigo impuesto se corrigen, porque las denuncias que se formulen han de ser comprobadas, como lo fueron las anteriores, y ninguno de los inspectores, que son los encargados de hacerlas oficialmente, creo que aspire a colocar panaguados.

Aun no he propuesto la cesantía de un sereno por faltas en el servicio, y son tantas las que se cometen...

A. G. VALLEJO.

PLEITOS Y CAUSAS

Moneda falsa.

El local de la Sección tercera es insuficiente para el aparato del juicio que empieza a desarrollarse.

Los procesados son 15, a quienes defienden seis abogados, los Sres. Jiménez de la Puente, Paredes, Nebot, Macraigh, García Rodrigo, López Serrano y Jiménez Madrid.

El fiscal Sr. Jarabo y el abogado del Estado Sr. Cossío acusan a los procesados como autores del delito de fabricación y expedición de moneda falsa.

En dos fábricas clandestinamente establecidas en Madrid y Barcelona acuñaban duros de los llamados sevillanos, que después se encargaban de hacer circular.

La Policía detuvo primeramente a un conductor del tren que traía un paquete de duros envuelto en un pañuelo. Más tarde practicó la detención de dos empleados del tranvía, de un zapatero y de su dependiente, y de parientes y amigos de éstos, hasta completar el número de los que se sientan en el banquillo.

Sumados los años de presidio y reclusión que los acusadores piden en sus conclusiones provisionales como pena para los monederos, ascienden a ciento cinco, amén de una cadena perpetua que amenaza a uno de los procesados.

No hay que decir que el juicio invertirá varias sesiones.

Crimen en las Vistillas.

Fué el 20 de agosto de 1910 María Rey y Hermenegildo Agredo habían sostenido relaciones amorosas. Al darlas por terminadas, él dedicóse uno y otro día a perseguirla, entremezclando las súplicas del amor con peticiones de dinero que la hacía.

El día indicado iba María acompañada de su madre y su suñado, Benito López Rodríguez. Encontráronse con Hermenegildo, cam-

biáronse entre ellos algunos insultos, y de éstos pasaron al acometimiento, dando Benito a Hermenegildo un navajazo que le produjo una herida en el hipocondrio izquierdo, a consecuencia de la cual falleció a los pocos días.

El fiscal, Sr. Medina, aprecia a favor de Benito dos atenuantes; una, la de ser menor de diez y ocho años.

Le defiende el Sr. Doval, quien aspira a obtener un veredicto de inculpabilidad.

En el Supremo.

En la Sala tercera, el ilustre jurisconsulto D. Juan de La Cierva informa en un asunto de Aduanas, a nombre de la Compañía The Great.

ALVAR-ARRANZ.

CADENAS ORO de ley al peso. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—Continúa abierto el abono a los lunes de moda.

La inauguración de la temporada se verificará el sábado 28 del corriente con la aplaudidísima obra cómica Genio y figura.

Martín.—Mañana, martes, en la sección de las diez, se verificará en este teatro el estreno de la humorada en un acto, dividido en dos cuadros y un intermedio musical, libro de los Sres. Mihura y González, música del maestro Padilla, titulada El alegre Manolín.

Novedades.—Con grande éxito se ha reprisado en este favorecido teatro la zarzuela titulada El lobato, obra que en las pasadas temporadas alcanzó muchos centenares de representaciones y ha recorrido todos los teatros de provincias.

Anoche el numeroso público que llenaba el teatro hizo presentarse en escena varias veces a los autores y los intérpretes.

El lobato es obra que dará muchas y muy buenas entradas.

Noviciado.—Continúa representándose con gran éxito la zarzuela El sol de la Rioja, y todas las noches se repiten infinidad de veces los cuplés del «Pimiento», las danzas regionales y la preciosa jota, que pronto se harán populares.

Están de enhorabuena los autores, señores García Espinosa y maestro Luis Romo, y la Empresa, porque aguramos grandes llenos. Ha sido pedida de provincias.

Royal Kursaal.—Con un entradón de los que hacen época ha debutado en este elegante music-hall la gran artista, «reina de las castañuelas», la Argentina. Centenares de personas abandonaron el Royal-Kursaal, sin lograr localidades, por estar agotadas desde muchas horas antes de la función.

La gentil bailarina obtuvo un triunfo que recordará siempre. Todas las manos se juntaron para ovacionar a la Argentina, que vuelve del Extranjero con el pulimento del más refinado arte y con un bagaje musical y de presentación sorprendentes.

Las partituras, como se ha dicho ya, han sido escritas expresamente para la Argentina por Quinto Valverde, a quien se espera hoy en Madrid. Los trajes son confección de los más famosos modistos parisienses.

La Argentina hace un trabajo de la más atrayente novedad. Su primer número, el que constituye el prólogo de su presentación, es una marcha tan inspirada como brillante, con acompañamiento de castañuelas, que la artista misma comienza a repicar entre bastidores. Produjo un gran efecto, así como la «Danza salvaje», el «Matraco» y las «Silverias», que causaron el más vivo entusiasmo, por la maestría insuperable de la ejecución.

El público de Madrid, que llenará muchas noches el Royal Kursaal, desfilará, sin distinción de clases, por este favorecido teatro para admirar a una de las primeras «estrellas» españolas dignas de tal nombre.

Trianon-Palace.—Con aplauso y aceptación han debutado en este cada día más concurrido y aristocrático music-hall Dora-Pagán, notable pareja de bailes españoles; Keenwood, graciosísimo jongleur, por el que están de enhorabuena las cacharrerías por los cientos de platos que rompe a diario en sus diversos juegos, y Duvenek, contorsionista de gran mérito, que, con sus interesantes trabajos, consiguió muchos aplausos en premio a su difícil labor.

En la presente semana se verificarán varios y sensacionales debuts, de los que oportunamente iremos dando noticia.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta, lujosamente editado, el libretto del sainete titulado La real hembra, que con tan grande éxito se estrenó el mes pasado en el teatro de Novedades, donde se sigue representando en la última sección, terminándose las localidades con muchas horas de antelación.

La real hembra se ensaya en vario teatros de provincias, donde se estrenará en breve.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción vialloras: Pectar, 5 y 7.)

Table with subscription rates: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Aa.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los últimos domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO Doctores Pérez Martínez y Hernández. Ayudante, Sr. Espinosa de los Monteros.

A. A., de veintidós años, pintor, residente en Aranjuez, en completo estado de embriaguez, promovió un fuerte escándalo en la calle de Fuencarral. Se dió parte al Juzgado correspondiente.

—En su domicilio, Espiritu Santo, 8, segundo, se cayó casualmente Petra Alcalde, de cuarenta y dos años, y se produjo una luxación en la muñeca izquierda.

—Melchor Rodríguez, de sesenta años, y estado de alcoholismo.

INCLUSA Doctores Gil y López. Ayudante, señor Costa.

Antonio Rodríguez y Segundo Sánchez cuestionaron en la calle de Embajadores, a consecuencia del exceso de amilico. Antonio dió un golpe en la cabeza a Segundo, que resultó con una herida en la frente.

—En una obra de la calle de Santa Isabel se cayó José Alvarez y se produjo una herida en la pierna izquierda.

—Fueron asistidos dos alcoholizados.

CENTRO Doctores Laforga y San Pedro. B. B., que vino ayer de fuera, tomó una monumental borrachera y se cayó en la calle de Tetuán, de donde fué recogido por los guardias, que le condujeron a esta Casa de Socorro para ser curado de heridas en la cabeza y diversas contusiones.

—En la calle de Toledo se produjo una herida en la cara José Rodríguez, al apearse de un tranvía en Marcha.

—Fueron asistidos ocho alcoholizados.

LATINA Doctores Pallarés y Mota.

En la calle de Toledo regañaron varias mujeres por cuantos de vecindad, resultando una de ellas, llamada Genoveva Lorente, con una herida en la cara y multitud de erosiones.

—Manuel Salazar fué agredido por un compañero en la Fuentesilla. La agresión fué motivada por ciertas rivalidades del oficio. Salazar fué curado de una herida en la cabeza.

UNIVERSIDAD Doctores Torres y Lara.

En la calle de Francisco Ricci regañaron por cuestiones de vecindad Isidra Cañizares, Patrocinio Fons y Teresa Rey, resultando todas ellas con erosiones y contusiones de carácter leve.

—Josefa Bermúdez se cayó en la calle de San Bernardo y se ocasionó una herida de bastantes dimensiones en la región parietal izquierda.

Atraco. Dolores López Barrio, de veintinueve años, casada, domiciliada en la calle de las Pozas, 10, denunció a unos guardias de Seguridad al dirigirse a una taberna de la traviesa de las Pozas le salió al encuentro un hombre alto, rubio, de ojos azules, que, sin decirle una palabra, la dió dos bofetadas que la dejaron medio atolladrada, aprovechando el desconocido ese atollamiento para arrebatársela unos pendientes de diamantes, valorados en 250 pesetas.

Revendedores detenidos. En las cercanías del teatro Martín fueron detenidos José Robles, Ramón Alvarez y Ricardo Alvarez por revender billetes del citado teatro.

Accidente del trabajo. Adolfo Porris, de diez y seis años, con domicilio en la calle de Lagasca, núm. 97, se produjo heridas graves en la mano izquierda, limpiando una máquina, en un taller de la calle de Santa Eugenia.

Caída. El niño, de seis años, Alejo Muñoz sufrió una caída en su domicilio, Cambronesas, 5, fracturándose el parietal derecho y sufriendo una fuerte conmoción cerebral.

Su estado es grave.

Malos tratos. A. M. G. maltratado a su esposa, A. P., causándole lesiones graves.

Fuó asistida en su domicilio por el médico de guardia de la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

Al estanque. A consecuencia de un vahido que sufrió cuando se hallaba apoyada en una barandilla, cayó al estanque grande del Retiro Isabella Fernández Fuentes, de cuarenta y dos años.

Sufrió un fuerte colapso.

Robo en un establecimiento. En un establecimiento de la calle de Santa Polonia, núm. 3, penetraron un hombre y una mujer, apoderándose de varias alhajas y otros objetos.

Abandonaron el establecimiento y a la salida fueron perseguidos por el guardia núm. 9, que no pudo darles alcance, pero sí recuperar el lo que contenía los objetos robados y que los ladrones dejaron abandonado en la huida.

En la calle del Gobernador, el guardia civil Hedefonso Codera, que vió correr a los fugitivos, detuvo al hombre, que dijo llamarse José Barcalá de las Heras.

La mujer no pudo ser habida.

Escándalo en un teatro. En el teatro de Barbieri promovió anoche un fuerte escándalo un espectador llamado Gumersindo Celemin Vega.

Intervinieron el agente Pedro Lara y el guardia Rogelio Tejedor, que fué maltratado de palabra y obra por el alborotador, y resultó con la guerrera destrozada y varias contusiones.

en la cabeza, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Gumersindo Celemin Vega fué detenido y puesto a la disposición del Juzgado.

Rectificación.

D. Manuel Domínguez, á quien nos referimos al hablar ayer de un robo de géneros en un establecimiento de la calle del Correo, no es dependiente del mismo; éste se llama Constantino Mayor y á éste es á quien busca la Policía, como supuesto autor de dicho robo.

Caida.

Al pasar por la Puerta del Sol el transeunte Angel García Cortés, de treinta y dos años, empleado, cayó al suelo presa de un accidente, produciéndose conmoción cerebral y síntomas epilépticos.

Los guardias le auxiliaron, trasladándole a la Casa de Socorro del Centro.

Muerte de la víctima.

En el Hospital, adonde había sido conducido, ha fallecido esta tarde la anciana atropellada en la calle de Alcalá.

Se le ha podido identificar, y se llamaba Agustina Serrano.

Vivía en la calle Lagasca, 25, donde ocupaba una boardilla.

La infortunada anciana vivía completamente sola, y se ignora si tenía parientes.

CURIOSIDADES CIENTÍFICAS

La historia de la hora

En el siglo XVI, el autor de un tratado de cuadrantes solares afirmaba que es tan difícil vivir sin un cuadrante como sin comer ó sin beber. Rojas, en el primer acto de *La Celestina*, dice: «Conocer el tiempo y usar el hombre de la oportunidad, hace á los hombres prosperos», y un poeta ilustre da este sabio consejo:

«Ten el tiempo de esta vida por mucho precio, y por muy remiso y necio á quien le olvida.»

Juan Rufo, en la *Carta á su hijo*, expresa el mismo pensamiento en una forma tan bella, que quien estas líneas escribe no puede resistir á la tentación de copiar sus preciosos versos:

«Y continuo se te acuerde de que el tiempo bien gastado, aunque parezca pasado, no se pasa ni se pierde.»

Y siendo estas verdades axiomáticas, la mayoría de los españoles, que no tenemos rosa nuestra sino el tiempo, hacemos de él tan poco aprecio, que son nuestras ocupaciones favoritas gastar el tiempo, perder el tiempo, hacer tiempo (que es malgastarlo), engañar el tiempo, y, sobre todo, matar el tiempo es el colmo de nuestra felicidad.

En España se rinde tan poco culto á la hora, que nada empieza ni termina á la hora anunciada, con la única excepción de las corridas de toros. Hay también gran puntualidad—tal vez excesiva—en la hora de salida de las oficinas públicas, porque los funcionarios, ya que no son puntuales á la hora de entrada, quieren serlo á la hora de salida, como justa compensación.

Nuestro desprecio hacia la hora no se opone á que cada cual estime en mucho la máquina horaria que posee, ó, en otros términos, que crea que su reloj es el más seguro de todos; y es que en la sociedad moderna, el conocimiento continuo de la hora exacta es una de las necesidades más indispensables.

Es verdaderamente asombroso el camino recorrido por el hombre en los procedimientos empleados para la determinación de la hora y en los medios adoptados para conservarla.

Desde el canto del gallo, que fué el reloj de las sociedades primitivas, el medio más exacto de que disponían para anunciarles la llegada del día y el principio del trabajo, hasta los modernos cronómetros, que nos permiten conocer en todo momento la hora con la más completa exactitud, hay una historia interesantísima, en que se ve cómo la astronomía y la mecánica han logrado la maravillosa conquista, moviéndose unas veces bajo el impulso de hombres de gran ingenio, y obedeciendo otras á las órdenes de hombres de talento profundo.

El hombre se sirvió de los movimientos celestes para determinar las longitudes del año y del mes, y acudió también á los astros para subdividir el día y la noche.

Los primeros pueblos formaron sólo un corto número de subdivisiones, inciertamente definidas.

Según el Zend-Avesta, los antiguos persas contaban cinco periodos: el tiempo de la aurora, desde la media noche á la salida del sol; el tiempo del sacrificio, desde la salida del sol al medio día; la plena luz, desde el medio día á la puesta del sol; la salida de los astros, desde la puesta del sol á la aparición de las estrellas; y, finalmente, el tiempo de la oración, desde la aparición de los astros hasta la media noche.

A medida que avanzaba el desarrollo intelectual de los pueblos, aumentaba también el número de subdivisiones. En los acádicos de la antigua Caldea, aparece por primera vez la división del día y de la noche, cada uno en 12 partes en todas las estaciones, sin que se sepa por qué se fijaron en el número 12, que fué también adoptado por los griegos y por los romanos, y después por todas las naciones civilizadas.

En los tiempos modernos, los progresos de la ciencia han exigido subdivisiones del tiempo más pequeñas; por ejemplo, para evaluar la velocidad de los proyectiles, la rapidez de inflamación de las pólvoras, la duración de la reacción nerviosa que interesa al fisiólogo ó al psicólogo, etc.

Hoy, como en los tiempos antiguos, el hombre acude á los movimientos celestes para determinar la longitud del tiempo, y la marcha de los mejores relojes se comprueba y se corrige mediante observaciones astronómicas.

Es de creer que así será siempre, porque el movimiento de los astros es el más regular y el más duradero que conocemos.

En los estrechos límites de un artículo de periódico diario cabe sólo una brevísima enu-

meración de los diversos medios empleados para conservar la hora.

El movimiento del agua, ó mejor dicho, la salida del agua contenida en un recipiente, fué el primer medio mecánico empleado para medir el tiempo y marcar la hora. La invención de la clepsidra ó reloj de agua, se remonta á la antigüedad más remota: era conocida de los egipcios de la dinastía XIX, ó sea quince siglos antes de nuestra era, y de los chinos del siglo XII, antes de Jesucristo.

A las clepsidras se les dieron formas y dimensiones muy variables, siendo, en general, de gran tamaño; pero debieron también construirse manuales, puesto que César llevaba siempre una.

Los relojes de sol ó cuadrantes solares, los de arena y los de pesas son de todos conocidos.

Estos últimos ofrecían el inconveniente de no poderlos transportar, por lo que se ideó sustituir el peso motor por un resorte motor. Se ignora quién fué el inventor de estos nuevos aparatos, de los que ya se hace mención en el año 1493, y que son los legítimos ascendientes de nuestros relojes.

Los relojeros de Nuremberg adquirieron gran nombradía en la fabricación de las nuevas máquinas; por esta circunstancia y por su forma, los primeros relojes de bolsillo recibieron el nombre de huevos de Nuremberg. Como todos los de aquella época tenían una sola aguja, la de las horas, y los fabricantes, desde los comienzos de la nueva máquina, trataron siempre de reducir sus dimensiones, mencionándose ya en 1542 un reloj con *sonnerie* engastado en una sortija.

En los tiempos modernos, más que la longitud del diámetro se ha reducido el espesor, llegando á fabricarse esos inverosímiles relojes extraplano, en los que parece no tener cabida ningún mecanismo.

Alargáramos extraordinariamente estas líneas si hubiésemos de citar todos los relojes célebres por su antigüedad, por su originalidad ó por lo ingenioso de sus mecanismos. Mencionaremos sólo el llamado reloj de Florencia, basado en la propiedad que tienen ciertas plantas de que sus flores se abran á una hora bastante fija. De estas plantas, la más madrugadora es la *calystegia sepium*, que abre sus flores á las tres de la madrugada, y la más trasnochadora la *phacelia hispida*, que las abre á las diez de la noche.

De todas las conquistas científicas que el hombre ha realizado, ninguna tan completa como la de la hora.

Con la invención de los modernos cronómetros de marina, parecía que la Ciencia había dicho su última palabra en la determinación de la hora y en los medios de conservarla; pero quedaba aún por resolver lo más interesante de tan importante problema: que todos conociesen la hora exacta, difundirla por todas partes; y esto también se ha conseguido recientemente.

Primero en los observatorios, por medio de la electricidad, se consiguió que diversos relojes marcaran exactamente la misma hora que un péndulo sidéreo; este procedimiento se extendió después á varios centros horarios de una ciudad, y posteriormente á diversas ciudades de una misma nación.

Faltaba comunicar la hora exacta á los barcos que navegaban, á los que no era aplicable el mismo procedimiento, porque no podían ponerse en comunicación con los observatorios por medio de hilos eléctricos. La telegrafía sin hilos permitió salvar la dificultad, y hoy, desde la torre Eiffel de París, se comunica la hora exacta de la capital de Francia á las naves francesas que navegan en todos los mares del mundo.

UN VECINO DE LA CORTE

COMPRO Y VENDO

abanicos y objetos en oro y plata antiguos. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

ALCANCE POLITICO

En el rápido marchó ayer tarde á León, donde permanecerá algunos días, el ex ministro D. Fernando Merino.

Con el Sr. Rodríguez ha celebrado por la mañana una larga conferencia el gobernador del Banco de España, Sr. Cobian.

El Sr. Canalejas no recibió hoy á los periodistas.

Se limitó á facilitarles, por mediación de su secretario, Sr. Urrutia, el telegrama oficial de Melilla que va en otro lugar.

Una Comisión de la Junta directiva de la Unión Nacional de Agentes de Negocios, presidida por D. Manuel López Peña, visitó esta mañana al Presidente del Consejo de ministros para interesarle el favorable despacho de la instancia que con las conclusiones de la Asamblea ha sido presentada en julio último.

El Sr. Canalejas oyó con mucha atención cuanto en nombre de sus compañeros le expuso el Sr. López Peña, demostró conocer á fondo el asunto y prometió dedicar al mismo la atención que por su importancia merece.

La Comisión salió satisfechísima de la amabilidad del Presidente del Consejo y del resultado de su visita.

NOTICIAS GENERALES

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ha regresado de su viaje á Constantinopla, Viena y París, S. Sezai bey, ministro de Turquía en esta capital.

El distinguido diplomático ha vuelto á encargarse de la Legación imperial de Turquía.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La *Gaceta* ha publicado dos reales decretos del ministerio de Gracia y Justicia, concediendo grandes cruces del Mérito Naval, con distintivo blanco, á D. José de Erosstarbe, sub-inspector de Sanidad, retirado, y á D. Ra-

mon Sánchez de Ocaña, jefe de Sección del ministerio de Gracia y Justicia, por servicios especiales.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ayer fué pedida la mano de la bella señorita María Teresa Palacio Valdés y Fernández de Córdoba, hermana de nuestro querido compañero en la Prensa D. Eduardo, para el distinguido abogado D. Emilio Gómez Vela.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Entre las personas que presentan su candidatura para concejal por el distrito de Palacio en las próximas elecciones, figura nuestro querido amigo Napoleón Valero Martín.

Hombre inteligente y activo, de felices iniciativas, puede ser elemento valioso que contribuya de un modo eficaz á una labor benéfica del Municipio madrileño.

Descartando la significación política con que se presenta á la lucha Valero Martín, es seguro que su candidatura, tratándose de hombre que cuenta con simpatías en todos los partidos, ha de ser bien acogida en el distrito.

Exposición Nacional de Artes Decorativas e Industrias Artísticas.

Debiendo inaugurarse el próximo jueves 19 del actual esta Exposición, los señores que en ella figuran como expositores pueden pasar al palacio de la misma el miércoles, de diez á seis de la tarde, al efecto de recoger sus respectivas tarjetas personales de entrada y el billete de invitación para la apertura.

NO ES CUESTION DE NOMBRES

La candidatura de altura

Días pasados publicamos una relación de los aspirantes á candidatos de concejales para las próximas elecciones municipales, y ya indicábamos nuestra creencia de que al aproximarse la fecha de las elecciones serían muchos los que se retirasen, y que en cambio aparecerían otros nuevos nombres como candidatos á concejales.

No nos equivocamos en nuestras profecías, y en estos momentos se habla en los círculos políticos de la presentación de una candidatura de altura.

Los nombres que suenan como componentes de esa fantástica candidatura son prestigiosos por todos conceptos; pero preciso es confesar que, en caso de que triunfases, lo cual también es hipotético, acaso no resultasen buenos ediles gran número de ellos.

Para demostrar la respetabilidad de las personas que se aseguran que figurarán en esa candidatura, basta con dar el nombre de algunos de ellos:

Los duques de Tamames, de Bivona y de Tovar.

Los marqueses de Cubas, de Perales, de Ibarra, de Mondéjar y de Valdeiglesias.

Los condes de Arcentales, de Torre Arias y de Esteban Collantes.

El barón del Castillo de Chirel.

Los Sres. Zaldo, Lara, Marañón, Raventós, Zurano, Barajas, Bauer Palazuelos, Serrano Fatigati, Saiz de Carlos, Sabas Muniesa, Urquijo, Céspedes, Pallarés, Santamaría de Paredes, Ortega Munilla, Pulido, Rivera, Gómez Pamo, Huertas y otros.

Hemos hecho algunas afirmaciones que conviene aclarar. Nadie duda que cualquiera de los nombres arriba citados tiene respetabilidad más que suficiente para formar parte del Ayuntamiento madrileño; pero veamos á la realidad y no fantaseemos.

Acaso por pertenecer esas personas á las más elevadas clases de la sociedad, puesto que en esa lista figuran grandes de España, banqueros multimillonarios, médicos de gran fama y numerosa clientela, periodistas insignes y parlamentarios de abolengo, no están en contacto directo con el vecindario, desconocen sus necesidades y claro está que no pueden administrar bien los intereses del pueblo los que no reciben las palpitaciones de sus propios electores.

Pero hay más: esos nombres, por todos conceptos respetables, no se han distinguido—salvo contadas excepciones—como conocedores de la vida municipal; tienen, la mayoría de ellos, negocios y asuntos profesionales que les embarga gran parte del día y representaría un sacrificio demasiado grande el que se les impusiera pidiéndoles que los abandonasen para administrar el erario comunal.

Claro es que sería convenientísimo que algunos de esas personas fueran al Municipio para dar prestigio á la Corporación; pero constituir un Ayuntamiento exclusivamente formado por esos elementos sería contraproducente, porque muchas de esas personalidades no se ocuparían nada más que de ir á las sesiones, sin parecer por las Comisiones, sin estudiar expedientes, sin proyectar reformas viables.

Por sí esto fuera poco, se corre el peligro de que los elementos que toman parte en los trabajos electorales, los Comités y Agrupaciones de los distritos, que ansían que los que vayan al Concejo sean elementos propios, no apoyen á esos hombres, á pesar de sus grandes é indiscutibles prestigios.

Suponiendo que el éxito coronara la tentativa, como no podrían hacer la vida municipal necesaria para la buena administración (del procomún, el Ayuntamiento quedaría entregado á los elementos perturbadores, que pudieran aprovecharse del desconocimiento administrativo de esas altas personalidades.

Nuestra opinión sincera es que la candidatura monárquica debe ser hecha después de una minuciosa selección; pero procurando que los que en ella figuren sepan y puedan defender los intereses del vecindario.

No basta ser Grande de España, multimillonario ó hombre de ciencia para ser buen concejal; el serlo constituye una garantía; pero se necesitan además otras condiciones para que el Ayuntamiento madrileño no quede entregado á otros elementos, que pudieran ser perniciosos.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido á las cinco y media de la tarde.

Los Sres. Canalejas, Pidal y Barrozo entraron en Gobernación con bastante anterioridad á la hora para que estaban convocados, y no fueron vistos por los periodistas.

El Sr. Rodríguez manifestó á éstos, al llegar, que suponía que el Consejo dedicaría á tratar de presupuestos. El llevaba un expediente.

En términos idénticos se expresó el señor Gimeno, añadiendo que era portador de tres expedientes: uno sobre jubilación en el Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios, otro relativo al acoplamiento de catedráticos en la Escuela

de Artes y Oficios, con arreglo á lo legislado, y un tercero para el nombramiento de una Comisión de médicos y arquitectos que se encargue del estudio acerca del emplazamiento de un nuevo hospital clínico en Madrid, obra que estima de urgencia, pues, no ya en el Extranjero, sino en diferentes provincias de España, existen superiores al de esta corte.

El Sr. Gasset también dijo que creía se trataría de presupuestos.

El Sr. García Prieto manifestó que de las cuestiones internacionales nada podía decir, y negó veracidad á lo publicado respecto á un próximo viaje del Kaiser á España.

AGUA DE SOLARES

Insustituible para mesa.

ÚLTIMA HORA

Los dramas de la locura.

BURGOS. (Lunes, tarde.)

Comunican del vecino pueblo de Roa noticias de un lamentable suceso desarrollado en aquella localidad.

Un sujeto llamado Lesmes Pascual, que padecía enajenación mental, salió hoy á las calles del pueblo esgrimiendo un revólver, con el que amenazaba á los vecinos.

Uno de éstos, llamado Francisco Bravo, trató de arrebatarle el arma que constituía un serio peligro en las manos del loco; pero éste, exasperado, disparó el revólver sobre Francisco, dejándole muerto en el acto.

Otro vecino del pueblo, Ramón Domingo, quiso también recluir al demente, que revolviéndose contra él, hizo otro disparo, hiriéndole gravemente en la cabeza.

El ruido de estas detonaciones había atraído gran número de vecinos, los cuales se abalanzaron sobre el demente para sujetarle; pero aquél dióse á la fuga precipitadamente, logrando escapar, por el pronto, de sus perseguidores.

Pero como éstos le perseguían cada vez más de cerca, el loco, al llegar al puente que hay sobre el Duero, dió un salto y se arrojó al fondo del río, de donde fué extraído con lesiones graves.

Los Tribunales consulares subsistirán hasta el fallecimiento de los protegidos actuales.

El Gobierno alemán pedirá á las Potencias la modificación en este sentido del Convenio de Madrid.

El intercambio argelino-marroquí disfrutará de tarifas privilegiadas.

Fuerte huracán.

VENDRELL. (Lunes, tarde.) A las cuatro de la madrugada se ha desencadenado un violento huracán, ocasionando muchos desperfectos en las casas, arrancando árboles y volcando barcos en la playa.

ITALIA Y TURQUIA

Un combate.

TRIPOLI. La avanzada establecida en Bu Meliane fué atacada anoche por los turcos con fuego de artillería. Contestaron los italianos con nutrida fusilería, cesando el fuego de los turcos.

Resultó herido un italiano.

Acción de gracias.

Son muchas las familias que marchan á visitar á la Virgen de Montserrat en acción de gracias por haberlos librado de la epidemia.

LOS SUCESOS DE PORTUGAL

Refuerzos á Montalegre.—Marcha.

CHAVES. Anoche, á las doce, salió con dirección á Montalegre una pequeña columna, formada por 94 infantes y 48 jinetes con cuatro ametralladoras, un coche ambulancia y tres carros de municiones.

La guarnición de Montalegre consta tan sólo de 30 infantes y ocho jinetes.

A la una de la madrugada un grupo de realistas que se hallaban en Bouzaes y Vedifero abandonaron dichos pueblos, marchando hacia Girona y Medeiros, poblados del distrito de Montalegre situados en la parte de la frontera que raya con la provincia de Orense. Se calcula que de proseguir en su marcha llegarán á la frontera del Miño en dos jornadas.

Están aquí el general comandante de esta división y el gobernador civil de Villarreal.

¿A dónde van?

CHAVES. Han sido vistos unos grupos de conspiradores que se dirigían de Moqueims hacia Torqueiris sin haber tratado de entrar en Montalegre.

Dirigense hacia otro punto, tal vez al Miño.

De elecciones.

La Sociedad Liga Agrícola e Industrial ha acordado tomar parte en las próximas elecciones municipales, presentando candidatos de coalición de las derechas frente á los republicanos.

TOROS EN MÉJICO

Inauguración de la temporada.

COGIDA DE FLORES

MEJICO. Celebróse corrida inauguración temporada con seis toros Piedras Negras, y Corchaito y Flores.

Los toros fueron cuatro bravos y dos mansos, que fueron retirados al corral y sustituidos por otros dos de la misma ganadería, que cumplieron aceptablemente.

Corchaito se portó muy bien con capote, muleta y estoque en sus toros, siendo aplaudido constantemente, y sólo regularmente en los dos que mató en sustitución de su compañero.

Flores, había expectation por conocer el trabajo de este diestro valenciano, que venía precedido de buen cartel.

En el toro único que pudo matar se portó lucidamente con el capote y en quites, y superpormente con la muleta, pues tras de magistral faena, en la que fué ovacionadísimo, dió dos pinchazos y una gran estocada, entregándose, al volapié, siendo cogido aparatadamente, resultando con una cornada en el muslo derecho, de cuatro centímetros de profundidad y siete de extensión, de pronóstico reservado.

Entrada, buena.

La feria.

Con motivo de las circunstancias se ha aplazado la feria de Santa Teresa para el mes que viene.

EL ayudante del Rey.

CADIZ. (Lunes, tarde.) El comandante y oficiales del crucero *Río de la Plata* han obsequiado con un almuerzo al ayudante del Rey, Sr. Martínez Anido, asistiendo también el general de brigada Sr. Moragas.

El Sr. Martínez Anido marchó á Madrid en el tren expres.

Caravana automovilista.

Ha regresado de Algeciras la caravana automovilista, después de realizar un viaje feliz.

Todos dicen que repetirán el viaje, no obstante el mal estado de las carreteras, especialmente entre Vejer y Chiclana, donde falta un puente sobre el río Salado.

MARRUECOS

Tropas á Melilla.

MALAGA. (Lunes, tarde.) De madrugada ha llegado en tren militar una compañía de Administración Militar montada, procedente de Alcalá de Henares.

Viene mandada por el capitán Sr. Martínez Guardia y los oficiales Goicoechea, Sañudo, Madrazo y Criado.

Veterinario, Sr. Pérez Moradillo.

Vienen tres sargentos, ocho cabos, 149 soldados, 126 mulos, 21 caballos, 27 carros y tres camiones.

Después de descansar en el cuartel de la Aurora, embarcaron con rumbo á Melilla al atardecer.

El «Río de la Plata».

El crucero *Río de la Plata*, después de tomar carbón, marchará á Larache.

Mañana llegará el transatlántico *Monserrat*, procedente de Habana y Nueva York.

La muerte del general Ordóñez

La noticia en Oviedo.

OVIEDO. (Lunes, mañana.) La noticia de la muerte del general Díaz Ordóñez ha causado muy viva sensación.

Sus hermanos, uno de ellos, D. Víctor, catedrático de la Universidad, y el otro ex concejal carlista, recibieron la primera noticia de la desgracia en telegramas directos.

Después llegaron otros despachos para los periódicos locales, que pusieron carteles con todos los detalles que iban conociendo.

Las Redacciones de los diarios estuvieron durante todo el día atestadas de gente, que asistía sedienta de nuevos pormenores.

La familia Ordóñez es queridísima en toda Asturias.

EL TEMPORAL

Un ahogado y un desaparecido.

CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) En la acequia del camino del Grao se ha encontrado ahogado á José Armengol, dependiente de una serrería.

También ha desaparecido un anciano de ochenta y tres años.

En la carretera de Zaragoza la lluvia ha arrastrado gran cantidad de piedra machacada en una extensión de cuatro kilómetros.

La corriente de la acequia mayor ha destruido los muros de un puente.

Francia y Alemania

El Convenio sobre Marruecos.

PARIS. Según un despacho de Berlín al *Excelsior*, por el acuerdo convenido Alemania reconoce á Francia el protectorado en Marruecos y renuncia á toda adquisición de territorios ó esferas de influencia.

Los súbditos alemanes podrán comprar libremente tierras, establecer comercios y crear empresas en Marruecos, pagando los mismos impuestos á que se hallen sujetos los franceses.

La exportación de minerales no sufrirá ningún gravamen.

Más detalles.

CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) Son incalculables los daños causados por el temporal.

En el camino del Grao han sido arrancados de cuajo corpulentos árboles, cayendo algunos sobre un edificio en construcción.

El camino ha quedado interceptado.

Los vecinos se dedican á sacar agua de las casas inundadas.

El Centro republicano tiene un metro de agua dentro de las habitaciones.

El tren correo procedente de Barcelona se halla detenido cerca de Torreblanca, por estar la vía inundada.

Francia y Alemania

El Convenio sobre Marruecos.

PARIS. Según un despacho de Berlín al *Excelsior*, por el acuerdo convenido Alemania reconoce á Francia el protectorado en Marruecos y renuncia á toda adquisición de territorios ó esferas de influencia.

Los súbditos alemanes podrán comprar libremente tierras, establecer comercios y crear empresas en Marruecos, pagando los mismos impuestos á que se hallen sujetos los franceses.

La exportación de minerales no sufrirá ningún gravamen.

Francia y Alemania

El Convenio sobre Marruecos.

PARIS. Según un despacho de Berlín al *Excelsior*, por el acuerdo convenido Alemania reconoce á Francia el protectorado en Marruecos y renuncia á toda adquisición de territorios ó esferas de influencia.

Los súbditos alemanes podrán comprar libremente tierras, establecer comercios y crear empresas en Marruecos, pagando los mismos impuestos á que se hallen sujetos los franceses.

La exportación de minerales no sufrirá ningún gravamen.

Francia y Alemania

El Convenio sobre Marruecos.

PARIS. Según un despacho de Berlín al *Excelsior*, por el acuerdo convenido Alemania reconoce á Francia el protectorado en Marruecos y renuncia á toda adquisición de territorios ó esferas de influencia.

Los súbditos alemanes podrán comprar libremente tierras, establecer comercios y crear empresas en Marruecos, pagando los mismos impuestos á que se hallen sujetos los franceses.

La exportación de minerales no sufrirá ningún gravamen.

Francia y Alemania

El Convenio sobre Marruecos.

PARIS. Según un despacho de Berlín al *Excelsior*, por el acuerdo convenido Alemania reconoce á Francia el protectorado en Marruecos y renuncia á toda adquisición de territorios ó esferas de influencia.

Los súbditos alemanes podrán comprar libremente tierras, establecer comercios y crear empresas en Marruecos, pagando los mismos impuestos á que se hallen sujetos los franceses.

La exportación de minerales no sufrirá ningún gravamen.

Francia y Alemania

El Convenio sobre Marruecos.

PARIS. Según un despacho de Berlín al *Excelsior*, por el acuerdo convenido Alemania reconoce á Francia el protectorado en Marruecos y renuncia á toda adquisición de territorios ó esferas de influencia.

Los súbditos alemanes podrán comprar libremente tierras, establecer comercios y crear empresas en Marruecos, pagando los mismos impuestos á que se hallen sujetos los franceses.

La exportación de minerales no sufrirá ningún gravamen.

Francia y Alemania

El Convenio sobre Marruecos.

PARIS. Según un despacho de Berlín al *Excelsior*, por el acuerdo convenido Alemania reconoce á Francia el protectorado en Marruecos y renuncia á toda adquisición de territorios ó esferas de influencia.

Los súbditos alemanes podrán comprar libremente tierras, establecer comercios y crear empresas en Marruecos, pagando los mismos impuestos á que se hallen sujetos los franceses.

La exportación de minerales no sufrirá ningún gravamen.

Francia y Alemania

El Convenio sobre Marruecos.

PARIS. Según un despacho de Berlín al *Excelsior*, por el acuerdo convenido Alemania reconoce á Francia el protectorado en Marruecos y renuncia á toda adquisición de territorios ó esferas de influencia.

Los súbditos alemanes podrán comprar libremente tierras, establecer comercios y crear empresas en Marruecos, pagando los mismos impuestos á que se hallen sujetos los franceses.

La exportación de minerales no sufrirá ningún gravamen.

ESPECTACULOS DEL DIA 17.

ESPAÑOL.—8,45.—Los intereses creados.—García del Castañar.
LARA.—6,30.—La rima eterna (doble).
 9,30.—El rey de la casa.—Un señor que renuncia al mundo.—Canción de una (doble).
APOLLO.—7.—La suerte de Isabelita.—Los hombres alegres.—El pipilo.—Lirio entre espinas.
COMICO.—6,30.—El moñiguillo de las Descalzas (dos actos, doble).
 10,15.—Gente menuda (dos actos, doble).
PRICE.—7.—(Debut de la Srta. Urrutia).—El húsar de la guardia.—Amor y libertad.—La gatita blanca.—El reloj de arena.
GRAN TEATRO.—6.—El género alegre.—El viaje de la vida.—La casta Susana (doble).
MARTIN.—6,30.—La carne flaca.—Los dos amigos y el oso.—El alegre Manolín (estreno).—Los dos amores.
NOVEDADES.—6.—La real hembra.—El lobato.—La bala perdida.—La alegría del abuelo.—La real hembra.
TRIANON-PALACE.—(Alcalá, 20).—Espectáculo de moda en Madrid.—Secciones desde las 6,15.—A las 7,15.—Especial para familias (gran moda).
 9,15, 10,15 y 11,15.—Les Staras, Les Lee Barnell's, Les Chiffonnettes.—Exito de la hermosa Livia Cervantes y extraordinario de Les Doretta.—Películas nuevas a diario.
 Sección sencilla, butaca 50 céntimos.
IMPERIAL.—4,30 y 8,30 Secciones de películas.
 5.—Carambolas.—Clara Sol (especial).—Perros y gatos.—Acompañó a usted en su sentimiento (reprise).—La fuerza bruta y Los piropos (doble).
LATINA.—4.—Cinematógrafo.—Los demonios en el cuerpo.—Juan José (tres actos, especial).—Cinematógrafo.—Las codornices.—La aldea de San Lorenzo (cuatro actos, especial).
NOVIADO.—6.—El roder.—Sergio, el soldadito de chocolate.—Machito o El gato negro.—Dora, la vida alegre.—Sergio, el soldadito de chocolate.
CHANTECLER (Plaza del Carmen, 2).—Desde las seis secciones de cinematógrafo y variedades.
 Gran éxito de la interesante película «Raffles». Todos los días estreno y cambio.
ROMEA.—Desde las 6, artísticas películas.
 A las 7 sección de moda especial para señoras y niños.—Gran éxito de la bella Montalvito, Gran éxito de la escultural Lohana.
 Debut de La Estrella de Andalucía.
MADRILEÑO.—6 y 9,30 Secciones sencillas de cine y variedades.
 6, 7, 10 y 11,15.—Secciones monstruos con las mismas artistas de ayer.
SALON MADRID (Cedaceros, 9).—7.—Grandes secciones de cinematógrafo y variedades.—Gran moda.
 10,15 y 11,45.—(Especial). Exito inmenso de la hermosa Galathea Valeria.—Los originales acrobatas exóticos Miss Boone et Bonald, la pareja americana Sultana y Chileno, y la notable pareja de baile olímpico hermanas Fabre.
 Todos los días cambio de películas con notables estrenos.
 En breve grandes atracciones.

ROYAL KURSAAL.—Espectáculo de moda, culto y artístico.
 A las 6,15.—Dos mil metros de películas y gran éxito de Carmen Villar, Dafnis y Cloe, la Chavala y Les Papillons.—El suceso del día. El popular cantante exótico P. Jenaro el Peo. (Últimas presentaciones).—Gran éxito de La Argentinita.
PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades.—Variado repertorio de películas.—Gran éxito de Aretina, cupletista española, y de los Aráfel, caricaturistas cómicos.
TEATRO NUEVO.—7. Grandes atracciones.—Cine y variedades.
 A las 11,30.—Sección especial de moda.
BEHAVENTE.—5 a 12.—Sección continua de cinematógrafo.
 Todos los días novedades y estrenos.
RECREO DE SALAMANCA.—Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.
 Martes de moda, Miércoles y sábados carreras de cintas, Skating cubierto.—Cinematógrafo y otras diversiones.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 17.—Santos Herón, Víctor, Alejandro, Mariano, Andrés y Masueta, mártires; Santos Florentino y Víctor, confesores; Santa Edivigsi, viuda, y la Beata Margarita de Alacoque, virgen.
 Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo) y habrá fiesta a la Beata Margarita de Alacoque, a las diez, predicando un padre de la Compañía; por la tarde, a las cuatro y media, completas, preces y reserva.
 En las Salesas (Santa Engracia) sigue el solemne triduo al Corazón de Jesús, y será orador el padre Juan Francisco López, y por la tarde, a las cuatro, el P. Luis del Milagro.
 En Jesús continúa la novena al titular, predicando en la misa, a las diez, D. Gregorio González, y por la tarde, a las seis, don Bonifacio Sedeño.
 En la parroquia del Salvador, ídem a la Virgen del Pilar, siendo oradores a las diez D. Miguel Zúñiga, y a las cinco D. Ángel Lázaro.
 En el Carmen sigue a Santa Teresa, a las cinco y media, siendo orador don Luis Calpena.
 En San José, ídem, ídem, D. Félix Iñiguez.
 En las novenas de Santa Ana se hará la novena a Santa Teresa a las cuatro y media, sin sermón.
 En los Donados, a las cinco y media continúa la novena a Nuestra Señora del Henar, siendo orador D. Alfonso Sánchez.
 En Portugueses sigue por la tarde a las cinco la novena a San Rafael, predicando D. Mariano Benedito.
 En el Perpetuo Socorro, ídem ídem, al Beato Mayela, y predicará, a las cinco y media, un padre redentorista.
 La misa y oficio son de la Beata Margarita de Alacoque.
 Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en la Cripta de la Almudena, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia y en su iglesia, ó de la Caridad del Cobre en las Descalzas.
 Espíritu Santo: Adoración nocturna.
 Turno: San Agustín.

El Corte Inglés
GRAN SASTRERÍA
 Preciados, 28-Carmen, 57-Rompelanzas, 2
 (ÚNICA EN MADRID A TRES CALLES)
 Esta importante Casa ha confeccionado un variado y extenso surtido en gabanes para caballero, de todas formas y precios. En CHESTERFIELDS (con cinturón) gran fantasía, preciosos dibujos. Para la sección de medida inmenso surtido en géneros del país y extranjeros.
PARA NIÑOS
 Trajes para Colegio, pana inmejorable. Trajes Casaca y Marinera, gran surtido. Trajes de terciopelo, preciosos modelos. Tirantes, gorras, chalinas y cinturones.
EL CORTE INGLÉS
LINOLEUM
 24, ARENAL, 24.

OMNIBUS Y BERLINAS
 AL
SERVICIO DE LOS FERROCARRILES
 Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias
 PEDIDOS: PEDIDOS:
 Despacho Central: Mayor, 32 Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno
 TELÉFONO 12 TELÉFONO 103

Nota. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de omnibus de las Empresas en el interior del local respectivo.
 Al propio tiempo, recomendamos al público que no confunda el despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. G. P. con los de Agencias establecidas en la calle de Alcalá, inmediatas a la Central de aquéllas

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS
 De Santander y La Coruña... | A la Habana, en diez días.
 A Veracruz, en doce días.
 Salidas de Santander, el 22 de cada mes.
 Salidas de la Coruña, el 23 de cada mes.
 Servicio mensual de Vigo a Cuba, y Nueva Orleans.
 Viaje extraordinario a la Habana y Veracruz: Santander el 6 de noviembre, con escala en Gijón y la Coruña.
Servicio semanal entre El Havre y New York.
 Viajes regulares a las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico.
Servicio semanal entre Cartagena y Orán.
AGENCIAS EN ESPAÑA
 Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Siere.—Cartagena: J. M. Pelagrín.—Coruña: N. Farfán.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothé.
MADRID
 Agencia de los Coches-camas, palacio de LA EQUITATIVA

LA TORRE
 Compra oro, plata, platino, alhajas, papeles del Monte, todo su valor. Tasador judicial autorizado. Plaza del Progreso, 12 (fco. al tranvía)

MUEBLES CANCER
 de piel en 1.º y 2.º grado, se cura radicalmente; caso de no sanar no se cobran honorarios. Encarnación, 14. De 8 a 5

Membrillo superior, 1,40 kilo. Dulces, pastas y caramelos, 2,50 kilo. Bombones, 6. Fab. Bolsas, 10.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)
 DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU PESO			aproxim. Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril > 100 >	110	130	160	140
> 75 >	85	100	120	112
> 50 >	60	70	85	80
> 25 >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
> 12 >	>	>	25	25
> 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.
 Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.
 Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precintados.
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
DEPOSITOS EN MADRID
 D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecesding, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 8.—Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2 y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 28 y 35, «La Negra».—D. H. Fidouz, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrizo, 10 y 12, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olavaga, 6. Teléfono 540.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
 Aviso muy importante a los consumidores
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

D.ª Julia Fano Menéndez
HA FALLECIDO EL DIA 16 DE OCTUBRE DE 1911
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
 Sus sobrinos doña Carmen, doña Margarita, doña Josefa, D. José Guillermo Fano y García, marqués de Núñez; doña Concepción Fano y Cancio; doña Julia Fano y Rubio (ausente), y D. Joaquín Mendoza y Fano, sobrinos políticos y demás parientes,
PARTICIPAN a sus amigos tan dolorosa pérdida, y les ruegan se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada.
 La conducción del cadáver tendrá lugar el día 17 del corriente, a las once de su mañana, desde la casa mortuoria, calle del Cardenal Cisneros, núm. 55, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.
El duelo se despiden en las afueras.
No se reparten esquelas.
Se suplica el coche.

SOLITARIA
 CURACION CIERTA a DOS HORAS con los
GLOBULOS SECRETAN
 REMEDIO INFALIBLE
 Adoptado en Hospitales de Paris
 DEPÓSITO: 17, Rue Cadet, PARIS.

JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA DEL SUR. HABANA
 Ldo. Eduardo Portela y Reyes, Juez de primera instancia accidental del Sur de esta capital: Por el presente edicto se hace saber: Que el Procurador D. Victoriano de la Llama, a nombre de doña Concepción y D. Guillermo José de los Dolores Kirkpatrick y O'Farrill, ha promovido diligencias en este Juzgado, y por ante el Secretario que refrenda, para que se declaren herederos reservatarios de doña María de los Dolores Kirkpatrick y O'Farrill, hermana legítima de los mismos, y que falleció en la villa y corte de Madrid, el día dos de noviembre de mil ochocientos noventa y uno; siendo de estado soltera, de diez y seis años de edad; y en su consecuencia, en vista de lo dispuesto en el párrafo octavo del Decreto número quinientos cincuenta y tres, de fecha veintiocho de mayo de mil novecientos ocho, se convoca, por segunda vez, a los que se crean con igual ó mejor derecho, para que comparezcan en este Juzgado, sito en el Paseo de Martí, número quince, altos, a reclamarla, dentro del término de veinte días, con los documentos justificativos oportunos.
 Habana, julio diez y siete de mil novecientos once.—Eduardo Portela.—Escribano.—Ante mí: Francisco Abeille.—Escribano.—Hay dos sellos que dicen: Juzgado de primera instancia del Sur. Habana, y Francisco Abeille, Secretario judicial. Habana.

Carrera de Comercio
 Títulos de Contador y Profesor Mercantil
 La Academia más antigua y acreditada para obtenerlos es la de Aroca. Clases eminentemente prácticas para dependientes y Tenedores de libros.—Idiomas.—Matrícula de 8 a 1 y de 7 a 9.—CARMEN, 40.

A TODA ESPAÑA
 El despacho Especial de Compraventa é Hipotecas de fincas, dirigido por el Sr. Tránsito, avisa a sus clientes que no hayan recibido B. L. M. por olvido ó extravío, su traslado al número 36 de la calle de Tetuán, donde continúa colocación capital en operaciones hipotecarias y la compraventa de fincas, capitalizando del 5 por 100 en adelante. Dinero rápido, sobre valores ó terrenos, en pequeñas ó grandes cantidades.

Cuña de Pederal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, :::: cochera ::::

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
 de Píbilos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.
 Salidas en el mes de noviembre para
RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 De Barcelona, el 15. De Valencia, el 16. De Almería, el 17. De Málaga, el 18. De Cádiz, el 20.—Esmerado servicio para pasajeros de todas clases.
ASISTENCIA MEDICA.

FÁBRICA DE PARAGUAS
 M. V. LEZ, PUERTA DEL SOL 15, al lado de la calle de Alcalá
 CLASES RECOMENDADAS
 Imitación seda..... 3,60 pts.
 Seda tramada..... 6,80 >
 Gueja orillada..... 5,50 >
 Seda pura inglesa..... 14,90 >
 Forros y composturas, precios reducidos.
 Depósito especial de guantes, encendedores, piedras, boquillas ámbar, patacas y carteras de Ubrigue.

EDREDONES
 FÁBRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA
 Precios con grandes ventajas
 Edredones para cama de matrimonio, desde 15 pesetas.
 COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE, 60 PTAS.
NOVIAS
 SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES
 Fábrica de edredones, Pedro Barrio, ATOCHA, 34

MECANOGRAFÍA
 Título de mecanógrafo en tres meses. Un buen mecanógrafo siempre encuentra un buen empleo.
 EL TRISTE MECANOGRAFICO dispone de todos los principales sistemas de máquinas y personal experto para enseñanza.—Detalles en la secretaría, CALLE DE HORTALEZA, 11 y 13, principal. Teléfono 2.777.

POMADA EUGENICA
 Cura todas las enfermedades herpéticas de la piel. Precio 3 pesetas caja, farmacia de TREJO, Plaza del Progreso, 12.

Debilidad sexual
 (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, irritable, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervial Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 350

Avisa Casa CABIEDES, octubre 1911
SECCIONES DE SASTRERIA Y CONFECCIONES
 Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y público en general, que desde esta fecha, tengo completo surtido de temporada de invierno, altas novedades, paños puros, franceses é ingleses para secciones de medida y últimos modelos en confecciones.
Completo surtido de ropas hechas para Niños, Jóvenes y Caballeros.
6, Fuencarral, 6, tienda y entfo.
 (Frente calle del Desengaño.) Los últimos Figuras.

Industria importante privilegiada
 de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y a las familias en general: Con un capital de 100 a 150 ptas. manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 a 5 ptas. diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a quien las pida, mandando en sellos 20 céntimos para la contestación a D. Nicolás Landaburu, Vitoria (Alava)

SEÑORAS
 El vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Harén, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio, 5 ptas. estuche. Preciados, 6. PUG.

PERFECCION
 Economía y gusto artístico encontrarán en la construcción y reforma de toda clase de alhajales en los talleres de AQUILINO GOMEZ Compañía y venta de toda clase de alhajales, en inmejorables condiciones.
 9, Echegaray, 9, Madrid.

DINERO
 Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costil, de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8.

SE VENDE
 solar en la Ciudad Lineal, 31 p2 lotes. Razón, Leonardo Cimmarra, Espoz y Mina, 4.

Papeletas DEL MONTE COMPRO
 y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresa.

LA NUEVA PARISIEN
 Se han recibido los últimos modelos de París, en sombreros y tocas de Sras., desde 12 ptas; se limpian y rizan plumas Victoria, 12, esquina a Cruz.—Se enseña a señoras.

EXPOSICION DE LAPIDAS
 Molinero, P. Progreso, 10.

AVISO
 La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA.

CAMAS DORADAS
 Restauración, reforma, composturas. Frutos baratos. Avisos: Cabeza, 84. Fábrica.

AVISO
 Se desea saber el domicilio de doña Carmen Smit Aybar, para un asunto que le interesa. Para informes dirigirse a J. Rodríguez Ceinos, Boisa, 3, 3.º izq. Madrid.

ORO Y PLATA
 Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 a 8. Pza. Mayor, 31.

ESLAVA JOYERO
 vendo alhajas, oro, plata papeletas del Monte, Montero, 40.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR
D. FELIPE CAMACHO DE LA ROSA
FALLECIÓ EL 17 DE OCTUBRE DE 1908
R. I. P.
 Su viuda doña María Sierra; hijas doña Micaela, doña Felipa, D. Diego, D. Jerónimo, doña Elena, D. Jesús y doña Julia; hijos políticos, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.
 Todas las misas que se celebren el día 17 del actual, desde las ocho de la mañana, en la parroquia de la Encarnación, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.
 Esquelas económicas. La Central Anunciadora, Fuencarral, 30.